
 
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจําป 2561 

วันที่  24  พฤษภาคม  พ.ศ. 2561  เวลา  10.00 น. 

ณ  หองประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

------------------------- 

รายนามผูเขาประชุม 

 1. นายกิตติ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 2. จ.ส.อ.สมบูรณ บรรจงจิตต รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 3. นายจาตุรงค พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

 4. นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัต ิ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 5. นายณัฐธนวัฒน ปญญาพันธ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 6. นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 7. นายสุบนิ ชุมตา  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 8. นายนวพัฒน ไหวมาเจรญิ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

 9. นายพทิักษ แสนชมภ ู  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 10. รอยเอกศักดิ์ชัย หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง   

 11. นางสาวอมลยา เจนตวนชิย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง   

 12. นายสันต ิ เขียวอุไร  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง   

 13. นายนพดล  ผดุงพงษ  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 14. นายจรูญ เตงิจันตะ  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 15. นางสุดารัตน บุญม ี  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 16. นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง   

 17. นายวบิูลย ฐานสิรากูล สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 18. นายณัฐกติติ์ บรรจงจติต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 19. พันตรวีชิานนท แดงสรอย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 20. นายเกษม ปญญาทอง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 21. นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  

ผูไมมาประชุม 

 1. นายประสทิธิ์ หรรษหริัญ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง (ปวย) 
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รายนามผูเขาประชุม (ฝายบรหิาร) 

  1. นายกติตภิูม ิ นามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

  2. นายสมเกียรต ิ อัญชนา รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

  3. นายสุรทัศน พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 4. นายสุวรรณ นครงักุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 5. นางนพวรรณ ธนะสุวัตถิ์ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 6. นายสุทธิพันธ รัตนรังสรรค ที่ปรกึษานายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 7. นายสุคนธ อนิเตชะ เลขานุการนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 8. นายสมภพ สุวรรณปญญา เลขานุการนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 

รายนามผูเขารวมประชุม 

 1. นางอนิทมาศ สมพงษ รองปลัดเทศบาล 

 2. นายประสงค เรอืนสอน รองปลัดเทศบาล 

 3. นางวรรณศร ี อนิทราชา ผูอํานวยการกองวชิาการและแผนงาน 

4. นายพงคกร  รัตนประเวศน ผูอํานวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 

 5. นายบรรยง เอื้อนจติร หัวหนาฝายปกครอง 

 6. นางสาวพัฒนี เมอืงใจมา หัวหนาฝายกจิการสภา 

 7. นายมนัส ใหมคํา หัวหนาฝายบรหิารทั่วไป  

 8. ส.ต.ต.หญงิฐติริัตน คุณชมภู หัวหนาฝายกจิการขนสง 

 9. นางสาววไิล วงคพรม หวัหนาฝายบรหิารทั่วไป 

 10. นางชัญญานุช ทองคํา หัวหนาฝายบรหิารงานคลัง 

 11. นางวลิาวัลย บุษราคัม  หัวหนาฝายพัฒนารายได 

 12. นางเบญจวรรณ จนิตนพงคพันธุ หัวหนางานตรวจสอบภายใน 

 13. นางรัตนา กระจางฉาย  นักวเิคราะหนโยบายและแผน 

 14. นางเลศิลักษณ ทรพัยรุงทวผีล เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 

ฯลฯ 

 

เร่ิมประชุมเวลา  10.00 น. 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  ทานทั้งหลายที่เคารพ วันนี้ 

เปนการนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจําป 2561 

บัดนี้สมาชิกสภาฯ ไดเขาประชุมครบองคประชุม ประกอบกับทางผูบริหารเทศบาลนครลําปาง พรอม
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ดวยหัวหนาสวนการงานของเทศบาลนครลําปางสวนหนึ่ง  ไดเขารวมรับฟงการประชุมครั้งนี้ดวย 

และไดเวลาตามกําหนดนัดหมายแลว คือ เวลา 10.00 น. ในการนี้กระผม นายจาตุรงค พรหมศร 

ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเรยีนเชญิ นายกติต ิ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาล

นครลําปาง ไดข้ึนมาทําหนาที่เปนประธานในที่ประชุมครั้งน้ี ขอเรยีนเชญิครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  วันนี้เปนการประชุมสภา

เทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจําป 2561 เมื่อสมาชิกสภาฯ เขา

ประชุมครบองคประชุมแลว ผมจงึเปดการประชุมสภาฯ  ในนามสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอตอนรับ

ผูเขารวมประชุมทุกทานที่มารวมรับฟงการประชุมในครั้งน้ีดวยความยินดียิ่ง  กอนที่จะดําเนินการประชุม

ตามระเบียบวาระการประชุมครัง้น้ี  ขอเชญิทานเลขานุการสภาเทศบาลอานประกาศฯ ครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภา

เทศบาลนครลําปางที่เคารพ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน  กระผมนายจาตุรงค พรหมศร 

ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กอนที่ทานประธานฯ ในที่ประชุมจะไดดําเนินการประชุม

ตามระเบียบวาระของการประชุมสภาในวันนี้  กระผมมีประกาศของสภาเทศบาลนครลําปาง และ

หนังสือของสํานักงานเทศบาลนครลําปาง ซึ่งใชประกอบการประชุมในวันนี้ เพื่อเรียนแจงใหที่ประชุม

ไดรับทราบ ดังน้ี 

     ประกาศสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรื่อง  เรยีกประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง  สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2  ประจําป  ๒๕61 

........................................ 

ตามประกาศสภาเทศบาลนครลําปาง เรื่อง กําหนดสมัยประชุมสามัญ ประจําป ๒๕61  

และสมัยประชุมสามัญ สมัยแรก  ประจําป  ๒๕62  ลงวันที่  28 กุมภาพันธ พ.ศ. ๒๕61 ไดกําหนด

สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี 2 ประจําป 2561  มีกําหนด 30 วัน เริ่มตนตั้งแตวันที่  1 – 30  พฤษภาคม  

2561 ดังความแจงแลวน้ัน 

 อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 25  แหงพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ. 2496 แกไข

เพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 13) พ.ศ. 2552  ประธานสภาเทศบาลนครลําปางจึงประกาศเรียกประชุมสภา

เทศบาลนครลําปาง  สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี 2 ประจําป 2561  มีกําหนด 30 วัน เริ่มตนตั้งแตวันที่  

1 – 30  พฤษภาคม  2561 

   ประกาศ  ณ  วันที่  23  เมษายน  พ.ศ. ๒๕61 

กติต ิ จวิะสันตกิาร 

(นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร) 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 
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และหนังสือ 

ที่  ลป 52001/2549               สํานักงานเทศบาลนครลําปาง  

                ถนนฉัตรไชย ลําปาง 52000 

                               21  พฤษภาคม  2561 

เรื่อง  มอบหมายใหรองนายกเทศมนตรนีครลําปางเปนผูอภิปรายช้ีแจง หรอืแถลงญัตตแิละตอบกระทู 

       ตอสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

อางถึง  หนังสือสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ ลป 52001(สภา)/33  ลงวันที่ 16 พฤษภาคม  2561 

ตามหนังสอืที่อางถงึ สภาเทศบาลนครลําปางไดนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุม

สามัญ สมัยที่ 2 ครัง้ที่ 1 ประจําป 2561 ในวันพฤหัสบดีที่ 24 พฤษภาคม  2561 เวลา 10.00 น. 

ณ หองประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง ความละเอยีดแจงแลว นัน้ 

เพื่อใหการประชุมดังกลาว  เปนไปดวยความเรยีบรอย  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 48 

เอกาทศ และมาตรา 48 วสีต ิวรรคสาม แหงพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ. 2496 และที่แกไขเพิ่มเติม  

และอํานาจตามความในขอ 56 วรรคสอง  แหงระเบยีบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุม

สภาทองถิ่น  พ.ศ. 2547  และแกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2  พ.ศ. 2554  ขาพเจา นายกิตติภูมิ  นามวงค  

ตําแหนง นายกเทศมนตรีนครลําปาง  ขอมอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปาง  ที่รับผิดชอบ

สํานักและกอง  เปนผูอภิปรายชี้แจงหรือแถลงญัตติและตอบกระทูตอสภาเทศบาลนครลําปาง 

ดังรายชื่อตอไปนี้ 

1. นายสมเกียรต ิ อัญชนา รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

2. นายสุรทัศน  พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

3. นายสุวรรณ  นครังกุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

4. นางนพวรรณ  ธนะสุวัตถิ ์ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

ขอแสดงความนับถือ 

กติตภิูม ิ นามวงค 

(นายกิตตภิูม ิ นามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

กระผมมขีอเรื่องดังที่แจงใหที่ประชุมไดทราบ  จากนี้ไปขอเรยีนเชิญทานประธานสภาฯ ไดทําหนาที่

ในการประชุมตอไป  ขอเรยีนเชิญครับ 
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ระเบยีบวาระที่ 1  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง     - ไมมี - 

 

ระเบยีบวาระที่  2  เร่ือง  รับรองรายงานการประชุมวสิามัญสภาเทศบาลนครลําปาง   

(วันที่ 10 เมษายน 2561) 

นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ในระเบียบวาระที่  2  

เรื่อง รับรองรายงานการประชุมวิสามัญสภาเทศบาลนครลําปาง  เมื่อวันที่ 10 เมษายน  ๒๕61 จะมี

สมาชิกฯ ทานใดขอแกไขหรอืไมครับ  ไมมีนะครับ เมื่อไมมี  ตอไปผมจะขอมติที่ประชุมรับรองรายงาน

การประชุมนะครับ  สมาชิกสภาฯ ทานใดเห็นชอบรับรองรายงานการประชุมวิสามัญสภาเทศบาลนคร

ลําปาง  เม่ือวันที่ 10 เมษายน ๒๕61 โปรดยกมอืขึ้นครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง มติรับรองฯ ครบัทานประธาน  

มติที่ประชุม   ที่ประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมวิสามัญสภาเทศบาลนครลําปาง 

เมื่อวันที่ 10 เมษายน ๒๕61 

 

ระเบียบวาระที่  3  กระทูถาม เรื่อง ขอทราบรายละเอียดในการติดตามและประเมินผล

แผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561-2564) เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

(เดือนตุลาคม 2560 ถึงเดือนมีนาคม 2561) โดย นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปาง 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม เรื่อง  

ขอทราบรายละเอียดในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ินสี่ป (พ.ศ. 2561-2564) 

เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 (เดือนตุลาคม 2560 ถึงเดือนมีนาคม 2561) 

โดย นายแพทยวัฒนา  วานชิสุขสมบัต ิสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชิญ นายบรบิูรณ  บุญยูฮง 

นายบริบูรณ บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ  

กระผม นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาตเรยีนปรกึษาหารอืในที่ประชุม 

ดวยความเคารพทานนายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ เจาของกระทูนะครับ ผมเห็นวาในระเบียบวาระ

ที่ 4 เปนเรื่องของการรายงานสรุปผลงาน ซึ่งเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับประเด็นที่ทานนายแพทยวัฒนาฯ 

ไดกระทูถามเขามา ผมอยากจะเรียนปรึกษาที่ประชุม ขอเสนอใหสลับเอาระเบียบวาระที่ 4 ขึ้นมากอน

แลวเอาระเบียบวาระที่ 3 อยูทาย หลังจากที่ทานนายกเทศมนตรีไดเสนอรายงานแลว ถาหากทาน
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นายแพทยวัฒนาฯ ยังมีประเด็นที่ยังไมไดรับความกระจาง จงึขอใหทางนายแพทยวัฒนาฯ ไดใชกระทูซึ่ง

ไดยื่นเขามาไวถามอกีครัง้หนึ่ง ขออนุญาตปรกึษาตอที่ประชุม ดวยความเคารพทานนายแพทยวัฒนาฯ ครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอผูรับรองครับ  มีผูรับรองถูกตอง

นะครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชญิ นายณัฐกติติ์  บรรจงจิตต 

นายณัฐกติติ์  บรรจงจติต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกิตติ์  บรรจงจิตต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมมีขอสงสัยครับทาน

ประธาน จากที่ทานสมาชกิผูเสนอสลับญัตต ิผมถามวาเพื่ออะไรครับ มปีญหาอะไรครับทานประธาน 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายบรบิูรณ  บุญยูฮง 

นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายบริบูรณ  บุญยูฮง  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอเรียนทานประธาน และเพื่อน

สมาชิกสภาฯ ทุกทาน ชวยหยบิระเบียบวาระการประชุมในวันนี้ข้ึนมาอาน จะเห็นวา ระเบียบวาระที่ 3 

เปนเรื่องกระทูถาม ซึ่งเปนกระทูถามที่อยูในสวนหนึ่งของระเบียบวาระที่ 4.2 เสนอรายงานสรุปผลการ

ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่นส่ีป ผมเพยีงปรารถนาดีตอที่ประชุม ไมอยากใหเสียเวลา จะ

เห็นวาถาสามารถขยับระเบียบวาระที่ 4.1 และ 4.2 ขึ้นมากอน ทางผูบรหิารก็จะไดอธิบาย ซึ่งก็จะเปน

การตอบกระทูไปในคราวเดียวกัน จะทําใหเปนการประหยัดเวลา แลวแตที่ประชุมนะครับ เมื่อผมเสนอ

และมผีูรบัรอง ก็ขอใหทานประธานพจิารณาดวยครับ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชญิ นายณัฐกติติ์  บรรจงจิตต 

นายณัฐกติติ์  บรรจงจติต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกิตติ์  บรรจงจิตต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในการสลับญัตติสามารถ

ทําไดอยูแลวครับ ขอโทษครับ การสลับระเบียบวาระ เอาระเบียบวาระที่ 4 ขึ้นกอนกระทูถาม ผม

อยากจะถามวา ระเบียบวาระการประชุมสภาของวันนี้ลักลั่นไปหนอย เปนเรื่องเดียวกัน ฝายบริหารได

เสนอรายงานสรุปผลการติดตามแผนอยูแลว แตการจัดวาระการประชุมในวันนี้ ผมถือวาทานประธาน

ไมใหความสนใจ ผมยกตัวอยาง สมมุติวามีงานแตงงานงานหนึ่ง ไดแตงงานไปกอน และอีกสามวันหม้ัน 

มันไมถูกนะครับ การที่เราจะผลักภาระใหสภา ใหการประชุมไมราบรื่น ผมถือวาทานประธานไมให

ความใสใจในเรื่องนี้ เมื่อปลายป 2556 ผมเปนคนลุกข้ึนเสนอชื่อทานเปนประธานสภาแหงน้ี เพื่อเปน

ประมุขของนติิบัญญัติของเรา แตทานประธานไมนําพาสภาฯ หรือใหความสนใจหรอืรับผิดชอบในกรณี

ตาง ๆ บางครั้งในสภามีการวากลาวหรือเสียดสีผูใด ทานประธานก็ไมทวงติงนะครับ ผมผิดหวังในตัว

ทานประธานมากครับ ขอบคุณมากครบั 



๗ 

 

 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายบรบิูรณ  บุญยูฮง 

นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายบริบูรณ  บุญยูฮง  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอใหทางผูอภิปรายเมื่อสักครูได

ถอนคําพูดวา ทานประธานไมใสใจ ทานประธานปลอยปละละเลย เพราะในที่ประชุมแหงนี้เราทุกคนก็

ทราบดีอยูแลววา ทานประธานเปนประมุข การเอยวาจาอะไรที่เปนการตําหนิติเตียนในลักษณะช้ีนํา 

ไมไดเปนความจรงิ ผมรับไมไดครับ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชญิ นายณัฐกติติ์  บรรจงจิตต 

นายณัฐกติติ์  บรรจงจติต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกิตติ์  บรรจงจิตต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ถึงสมาชิกผูอภิปรายเมื่อ

สักครู ผมพูดถงึขอบกพรองวันนี้ ลุกขึ้นมาบอกวา ผมตอวาทานประธาน 

นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง คุณณัฐกิตต์ิหยุดพูดกอนครับ 

ผมเขาใจแลวครับ คอืในการจัดระเบียบวาระการประชุม เราไดจัดตามระเบยีบขอบังคับการประชุมสภาฯ 

ซึ่งกระทูถามจะข้ึนมากอน แตบังเอิญวาการประชุมในครั้งนี้ มีเรื่องรายงานสรุปผลการติดตามและ

ประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ินสี่ปเขามา และดวยระเบียบของการจัดวาระการประชุม ทําใหรายงาน

สรุปผลฯ นี้มาอยูหลังกระทูถาม และทานสมาชิกสภา บรบิูรณ  บุญยูฮง  เห็นวาเมื่อเกิดกรณเีชนนี้  

จึงปรารถนาดี  ที่คุณณัฐกิตติ์ยกตัวอยางเม่ือสักครูเรื่องงานแตงงานหม้ัน ก็ถูกตองนะครับ เมื่อเขา

รายงานกอนก็ตองใหรายงานกอน แลวคอยมาถามทีหลัง ถูกหรอืไมครับ 

นายณัฐกติติ์  บรรจงจติต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกติติ์  บรรจงจติต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานครับ ผมไมได

ทวงตงิ และไมไดวาจะไมให ผมยกมือใหอยูแลว เพยีงแตวาการจัดวาระการประชุมไมถูกตองแคนัน้ คอื 

ทานประธานตองรับผดิชอบตรงนี้ดวยนะครับ 

นายกิตต ิ จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เรื่องการจัดวาระการประชุมนี้ 

ผมจัดตามระเบยีบขอบังคับการประชุมสภาฯ นะครับ 

นายณัฐกติติ์  บรรจงจติต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ถูกตองครับ แตบังเอญิที่ทาน

ประธานพูดเปนเรื่องเดียวกัน ฝายบริหารไดเสนอรายงานมาตั้งแตวันที่ 30 เมษายน 2561 ทาน

ประธานตองเกษียณหนังสือน้ีใหสมาชิกฯ ทราบกอน และทานผูเสนอกระทูวันที่ 11 พฤษภาคม 2561  

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  คุณณัฐกิตติ์ไมตองพูดอะไรแลว

นะครับ ผมวาเรื่องน้ีไมใชเรื่องใหญอะไรนะครับ เชญิ นายแพทยวัฒนา  วานชิสุขสมบัติ 
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นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ  กระผม นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในฐานะผูยื่น

กระทูถามนายกเทศมนตรี ขอเรียนทานประธานวา ทานประธานฯ ไดทําถูกตองตามระเบียบขอบังคับ

การประชุมฯ ทุกประการ คือกระทูถามตองมากอน ทานจัดลําดับถูกตอง ไมไดลักลั่นเหมือนทาน

สมาชิกผูหน่ึงไดอภิปรายในขอความที่ผมคิดวาไมถูกตองนะครับ แตในฐานะที่ผมเปนผูยื่นกระทูถาม ก็

ขอเรยีนทานประธานสภาฯ วาใหดําเนินการตามระเบียบวาระที่ทานไดจัดในวันนี้แลว เหตุผลที่ผมไดยื่น

กระทูถามเรื่องนี้ และการที่ทานสมาชิกทานหน่ึงไดเสนอใหไปไวหลังวาระที่ 4.2 นั้น ทานประธานและ

ทานสมาชิกในสภาแหงน้ีก็ทราบดีอยูแลววา หลายครั้งหรือเกือบจะทุกครั้งที่ฝายบริหารโดย

นายกเทศมนตรกีิตติภูมิฯ เสนอรายงานตาง ๆ นั้น ทานเสนอเปนเอกสารใหทานประธานเพยีงคนเดียว 

และทานไมเคยเสนอดวยวาจาเลย สมาชิกถามก็ไมเคยตอบ ดังนั้น ผมจึงตองทําเปนกระทูถาม 

ขอบพระคุณครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายบรบิูรณ  บุญยูฮง 

นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายบรบิูรณ  บุญยูฮง  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อใหเกิดความกระจางและเพื่อใหเกิด

ความเขาใจที่ถูกตอง ไมหลงโงงม ขอใหทานเลขาฯ ชวยชี้แจงการจัดระเบียบวาระการประชุมให

ที่ประชุมแหงน้ีทราบดวยครบั 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง คุณณัฐกิตติ์ฯ พอแลวครับ ไมตอง

โตกันไปโตกันมา เรื่องนี้ไมใชเรื่องใหญครับ 

นายณัฐกติติ์  บรรจงจติต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ทานประธานครับ เปนกิรยิาที่

ไมสมควร เปนถึงสมาชิกสภา มาพูดคํานี้ไมถูก ตองระบุมาวาใครโงงมครับ ในที่ประชุมทั้งหมดหรือ

เปลาครับ อยาปลอยปละละเลยครับทานประธานฯ ขอบคุณครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอใหทานเลขาฯ ช้ีแจงเรื่อง

การจัดระเบยีบวาระการประชุม จากนัน้ผมจะขอมตนิะครับ เชิญ เลขานุการสภาฯ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภา

เทศบาลนครลําปางที่เคารพ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน  กระผมนายจาตุรงค พรหมศร 

ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ผมจะเรียนในภาพรวมนะครับวา โดยทั่วไปแลว การจัด

ระเบียบวาระการประชุมก็จะดําเนนิการตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาฯ 

ขอ 27 เรยีงลําดับกอนหลังตาม (1) ถงึ (6) และในขอ 27 วรรคสองบอกวา ในกรณทีี่ประธานสภาทองถิ่น

เห็นวาเรื่องใดเปนเรื่องดวน จะจัดไวในลําดับใดของระเบียบวาระการประชุมก็ได แตจะจัดไวกอนเรื่อง

ที่คณะกรรมการที่สภาทองถิ่นตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแลวไมได  โดยทั่วไปจะเรียงลําดับตามขอ 27 (1) 



๙ 

 

 

ถึง (6) แตระเบียบน้ีก็ใหอํานาจถาประธานเห็นวาเรื่องใดเปนเรื่องดวน คําวา ดวน ผมคิดวาสมาชิกใน

ที่นี้คงจะเขาใจวา ดวน คืออะไร ดวนก็เปนเรื่องจําเปน ตองเรงรีบทํา ถาไมทํา ไมได และในระเบียบ

ขอบังคับฯ ขอ 28 บอกวา ใหดําเนนิการประชุมตามระเบียบวาระ เวนแตที่ประชุมสภาทองถิ่นจะได

ตกลงเปนอยางอื่นในคราวประชุมนัน้ ซึ่งในระเบียบนี้ก็แปลความวา ตองประชุมตามระเบยีบวาระที่ทาน

ประธานจัดไว แตที่ประชุมสภาทองถิ่นจะไดลงมติเปนอยางอื่นในคราวประชุมนัน้ ความหมายนี้คอื เปน

การสลับวาระก็ได ถาที่ประชุมแหงนี้หรอืคราวนี้เห็นควรวา ควรสลับวาระ ก็อยูที่ความจําเปนที่พวกทาน

จะพิจารณาวา จะสลับหรือไม เพราะเมื่อจัดระเบียบวาระแลว ประธานสภาไมมีอํานาจที่จะสลับโดย

พลการ แตที่ประชุมจะสลับ ก็ใชอํานาจตามขอ 28 ตามที่ผมเรียนใหทราบ ประธานฯ ก็จัดระเบียบ

วาระการประชุมฯ ตามขอ 27 ถาไมใชอํานาจตามขอ 27 วรรคสองก็ได แตขณะเดียวกันก็ไมตัดสิทธิ

ในที่ประชุม ถาที่ประชุมเห็นวาควรสลับ ก็มาพิจารณากัน จากขอเท็จจริงก็มีสมาชิกเสนอ มีผูรับรอง 

ประการตอมา ก็มีสมาชิกอภิปราย ซึ่งในที่สุดแลว จะสลับหรือไม ก็เปนหนาที่ของที่ประชุมแหงนี้จะ

พิจารณาและลงมติ ถาเสียงขางมากใหสลับ เราก็สลับตามที่มีผูเสนอ ซึ่งเม่ือสักครูผมไดฟงและถา

เขาใจไมผิด มีผูเสนอใหสลับวาระที่ 4 ทั้งขอ 4.1 และ 4.2 ข้ึนมากอน แลวเอาระเบียบวาระที่ 3 ไว

ทีหลัง ตรงนี้เขาใจนะครับ และผมขอเรียนนิดหนึ่งเพื่อใหเกิดความกระจางชัด ในการจัดระเบียบวาระนี้  

ผมก็มีสวนเกี่ยวของ ในฐานะเลขานุการสภามีหนาที่ชวยเหลือทานประธานในการจัดระเบียบวาระ  แต

ผมขอเรียนตอที่ประชุมวา  ผมมีเพียงหนาที่  ผมไมมีอํานาจ กลับกันคอื ทานประธานมีทั้งหนาที่และมี

อํานาจ ผมมีหนาที่ใหคําชี้แนะวาควรจะเปนอยางน้ัน อยางน้ี แตจะทําหรือไม ผมไมมีอํานาจที่จะไป

บังคับ และทานประธานก็ตองพิจารณา ที่ ผมเรียนอยางน้ีเพราะทานสมาชิกจะเห็นวาในระเบียบวาระ

จะมีลายเซ็นของผมกํากับคูกับทานประธานฯ ดังนั้นผมจึงขอเรียนตามที่ไดแจงเม่ือสักครู จะใหสลับ

หรือไมสลับเปนไปตามที่ที่ประชุมแหงนี้จะลงมติ  ถาไมใหสลับก็วากันไปตามระเบียบเดิม ถาใหสลับ  

ทานประธานฯ ก็จะดําเนินการตามระเบียบวาระที่ที่ประชุมแหงนี้ใหสลับ ผมเรียนชี้แจงเพียงเทานี้ 

ขอบคุณครบั 

นายกติติ  จิวะสันติการ  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ผมจะดําเนินการประชุมตอนะครับ 

ทานสมาชิกสภา บรบิูรณ บุญยูฮงเสนอใหสลับวาระ และมีผูรับรองถูกตอง  ตอไปผมจะขอมตทิี่ประชุม 

สมาชิกทานใดเห็นชอบใหสลับวาระการประชุมที่ 4 ขึ้นมากอน และเอาวาระที่ 3 ไวหลัง โปรดยกมือ

ครับ  

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหสลับวาระ 15 เสียง

ครับทานประธาน 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดไมเห็นชอบใหสลับ

วาระการประชุม โปรดยกมอืครับ 



๑๐ 

 

 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบใหสลับวาระ 1 เสียง

ครับทานประธาน 

มติที่ประชุม   ที่ประชุมมีมติเสียงขางมากจํานวน 15 เสียง เห็นชอบใหสลับระเบียบวาระการ

ประชุมที่ 4 ข้ึนมากอน ระเบียบวาระที่ 3 , ไมเหน็ชอบ 1 เสียง , นอกนัน้งดออกเสยีง 

 

ระเบยีบวาระที่  4  เร่ืองทีเ่สนอใหม (ที่ประชุมมมีตฯิ ใหสลับวาระที่ 4 ขึ้นกอนวาระที่ 3) 

4.1 เร่ือง เสนอญัตต ิขอความเห็นชอบใหผูประกอบการเดินรถรายเดิม จํานวน 19 ราย 

เชาชองจําหนายตั๋วโดยสารภายในอาคารสถานที่ขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนคร

ลําปาง) โดยไมตองดําเนนิการประมูล 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ในระเบยีบวาระที่ 4 เรื่องที่เสนอใหม  

ขอ 4.1  เรื่อง เสนอญัตติ ขอความเห็นชอบใหผูประกอบการเดินรถรายเดิม จํานวน 19 ราย เชาชอง

จําหนายตั๋วโดยสารภายในอาคารสถานที่ขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) โดย

ไมตองดําเนนิการประมูล เชิญ ผูเสนอญัตติครับ  

นายสุวรรณ  นครังกุล  รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภา

เทศบาลนครลําปาง และทานสมาชิกสภาเทศบาลฯ ที่เคารพทุกทาน กระผม นายสุวรรณ  นครังกุล  

รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง ไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง  ขอแถลงญัตติ 

ญัตต ิ

เรื่อง   เสนอญัตติ ขอความเห็นชอบใหผูประกอบการเดินรถรายเดิม จํานวน 1๙ ราย เชาชองจําหนายตั๋ว

โดยสารภายในอาคารสถานีขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) โดยไมตอง

ดําเนนิการประมูล 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

ขาพเจานายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอความเห็นชอบ

ใหผูประกอบการเดินรถรายเดิม จํานวน 1๙ ราย เชาชองจําหนายตั๋วโดยสารภายในอาคารสถานีขนสง

ผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) โดยไมตองดําเนินการประมูล ตามหลักการและเหตุผล

ดังนี้ 

หลักการ 

 เพื่อการดําเนินการกิจการสถานีขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) เปนไป

ดวยความเรียบรอย และกอใหเกิดรายไดหรือรายรับอันเกิดจากทรัพยสินของเทศบาลนครลําปาง ตาม

พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และแกไขเพิ่มเติมจนถึง ฉบับที่ ๑๓ พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา 56 (6) 

และมาตรา 66 (3) และการใหเชาอสังหารมิทรัพยขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ใหดําเนินการโดยวธิี



๑๑ 

 

 

ประมูล ดังนี้ (1) มีกําหนดไมเกินสามป ใหผูบรหิารทองถิ่นเปนผูอนุมัติ (2) มีกําหนดเกินสามป ใหสภา

ทองถิ่นเปนผูอนุมัต ิและการใหเชาตาม (1) (2) ถามีความจําเปนหรือเพื่อประโยชนของทางราชการ ให

ผูบรหิารทองถิ่นเสนอสภาทองถิ่นใหความเห็นชอบดําเนินการเปนอยางอื่น โดยไมตองดําเนินการประมูล

ก็ได ทั้งนี้ เทาที่ไมขัดหรือแยงกับกฎหมายตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดหาประโยชนใน

ทรัพยสนิขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2543 ขอ 6 

เหตุผล 

 ตามที่เทศบาลนครลําปาง จัดใหมีและควบคุมที่จอดรถของเทศบาลนครลําปาง อันเปนกิจการ

ที่ไดรับการถายโอนภารกจิสถานีขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปางจากกรมการขนสงทางบก เมื่อวันที่ 1 ตุลาคม 

2550 ตอมาไดมีการปรับปรุงชองจําหนายตั๋วโดยสารเสร็จเรียบรอยแลว เม่ือวันที่ 4 กรกฎาคม 

2560 และคณะอนุกรรมการอํานวยการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่นจังหวัด

ลําปาง ไดเห็นชอบใหเทศบาลนครลําปางนําพื้นที่ชองจําหนายตั๋วรถโดยสารอันเปนทรัพยสินของเทศบาล

นครลําปางไปจัดหาประโยชนได โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการจัดหาผลประโยชน

ในทรัพยสินขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2543 ประกอบกับมีบริษัทผูประกอบการเดินรถ

ที่ประกอบการเดินรถและจําหนายตั๋วโดยสาร โดยไดรับอนุญาตจากกรมการขนสงทางบกอยูกอน 

จํานวน 1๙ ราย ดังนั้น เพื่อประโยชนของทางราชการ และใหบริษัทผูประกอบการเดินรถสามารถ

จําหนายตั๋วโดยสารแกประชาชนไดอยางทั่วถึงและมีความเปนระเบยีบเรยีบรอย เทศบาลนครลําปาง 

จึงจําเปนตองจัดใหผูประกอบการเดินรถรายเดิมดังกลาว เชาชองจําหนายตั๋วโดยสารภายในอาคาร

สถานีขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) โดยไมตองดําเนินการประมูล ตามบัญชี

รายช่ือที่แนบทายมาพรอมนี้  

 ดังนั้น ขอไดโปรดนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อขอความเห็นชอบให

ผูประกอบการเดินรถรายเดิม จํานวน 1๙ ราย เชาชองจําหนายตั๋วโดยสารภายในอาคารสถานีขนสงผูโดยสาร

จังหวัดลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) โดยไมตองดําเนนิการประมูล ทัง้นี้ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  

วาดวยการจัดหาประโยชนในทรัพยสินของหนวยบรหิารราชการสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๓ ขอ ๖ ตอไป 

ขอแสดงความนับถือ 

กติตภิูม ิ นามวงค 

(นายกิตตภิูม ิ นามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ในญัตตินี้มีสมาชิกทานใดจะ

อภิปรายเชิญครับ  เชญิ รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจส ี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ  กระผม รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจส ี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  ญัตตินี้คือญัตติ ขอความ
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เห็นชอบใหผูประกอบการเดินรถรายเดิม จํานวน 19 ราย เชาชองจําหนายตั๋วโดยสารภายในอาคาร

สถานีขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) โดยไมตองดําเนนิการประมูล ในหลักการที่

ผูเสนอไดยื่นมาบอกวา ทั้งนี้ เทาที่ไมขัดหรือแยงกับกฎหมายตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย

การจัดหาประโยชนในทรัพยสินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2543 ขอ 6 ตรงน้ีผมก็มีขอ

สงสัยไปยังผูยื่นญัตตินะครับวา มีกฎหมายไหนที่รับรองวาไมขัดหรือแยงญัตตินี้หรือไม เม่ือสภามีมติ

อนุมัติใหความเห็นชอบไปแลวจะไมขัดกับกฎหมายอื่น และผมไดดูในรายงานการประชุมของ

คณะกรรมการจัดหาประโยชนในทรัพยสินของเทศบาลนครลําปาง ครั้งที่ 1/2561 วันอังคารที่ 13 

มีนาคม 2561 ซึ่งตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการจัดหาประโยชนในทรัพยสินขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2543 ขอ 15 ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่จัดหาประโยชนจาก

อสังหาริมทรัพยดําเนินการเสนอผูวาราชการจังหวัด หรือนายอําเภอหรือปลัดอําเภอผูเปนหัวหนา

ประจํากิ่งอําเภอ กรณีองคการบริหารสวนตําบล แตงตั้งคณะกรรมการจัดหาประโยชนจากทรัพยสิน

ขององคการบริหารสวนทองถิ่นขึ้นคณะหน่ึง  ประกอบดวย ผูบริหารทองถิ่นที่จัดหาประโยชน เปน

ประธานกรรมการ ผูแทนองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่จัดหาประโยชน ผูแทนสวนราชการที่เกี่ยวของ 

และผูทรงคุณวุฒซิึ่งมีความรูและประสบการณกับการกําหนดอัตราคาเชา มีจํานวนตามความเหมาะสม

เปนกรรมการ  และตามรายงานการประชุมของคณะกรรมการจัดหาประโยชนในทรัพยสินของเทศบาล

นครลําปาง ครั้งที่ 1/2561 เม่ือวันอังคารที่ 13 มีนาคม 2561 เทศบาลนครลําปางก็ไดแตงตั้ง

คณะกรรมการจัดหาประโยชนเรียบรอย และตามรายงานฉบับนี้ในหนาที่ 10 บรรทัดที่ 3 ขออนุญาต

อานนะครับ  นางดวงจันทร  ทองกระสัน  ผูอาํนวยการกองคลัง (ขออนุญาตที่เอยนามนะครับ) ไดชี้แจง

วา ขอมูลแตละจังหวัดคดิคาเชาไมเหมือนกัน  นานเชาเหมารวมกับสาธารณูปโภค ข้ันต่ําสามรอยบาท

ตอตารางเมตรตอเดือน  บรษิัทนครชัยทัวรเชาเหมาหนึ่งพันบาท  บรษิัทขนสงหนึ่งพันหารอยบาท และ

ต่ําสุดหกรอยบาท ลําพูนคดิอัตราเหมาตอชองตอเดือน แตใหเอกชนดูแล จายคาสาธารณูปโภค เดือนละ

หารอยบาท  พะเยาคดิอัตราคาเชาตารางเมตรละหาสบิบาท  สํานักงานขนสงจังหวัดดูแล อุตรดิตถไมมี

การจัดเก็บ  แพร คิดเปนตารางเมตรละหาสิบบาท เชียงใหมยังไมไดดําเนินการใด ๆ แตแนวโนมจะ

ดําเนินการ  นี่คือบันทึกการประชุมของคณะกรรมการชุดนี้นะครับ ขอมูลแตละจังหวัดไมเหมือนกัน 

อยากถามไปยังผูยื่นญัตตวิา คาเชาแตละจังหวัดเอาอะไรมาเปนบรรทัดฐานครับ ขอใหผูยื่นญัตติไดตอบ

ตรงนี้ดวยนะครับ และในหนาเดียวกัน บรรทัดที่ 22 นางดวงจันทร  ทองกระสัน ผูอํานวยการกองคลัง 

แจงวา เทศบาลฯ ดําเนินการกอสรางดวยงบประมาณเกาแสนสองหมื่นเจ็ดพันหารอยบาทถวน แต

มเิตอรไฟฟาผูเชารับผดิชอบออกคาติดตั้งมิเตอร และชําระคาน้ําประปาสําหรับชองของตนเอง เทศบาลฯ 

รับผิดชอบรายจายของสถานีขนสงฯ คานํ้าประปา คาไฟฟาเดือนละประมาณสี่หมื่นกวาบาทเกือบ

หาหม่ืนบาท และโดยหลักการแลวเทศบาลฯ ไมไดมุงผลกําไร แตตองคํานึงถึงภาระคาใชจายดวย ซึ่ง

ปจจุบันรายไดในสวนของคาเชาหองน้ําที่เคยไดรับปละแสนกวาบาทก็หายไป เนื่องจากนโยบายของ

รัฐบาลขอความรวมมอืไมใหเก็บคาบรกิาร  ในปงบประมาณ 2561 การตั้งงบประมาณลดลง ทําใหงบ
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ลงทุนและงบซอมแซมลดลง  นี่เปนความเห็นของคณะกรรมการชุดนี้ ผมเห็นสถานีขนสงที่จังหวัด

พิษณุโลกก็มีการเก็บคาบริการการใชหองน้ํา จังหวัดอุตรดิตถก็มีการเก็บคาบริการการใชหองน้ํา ใน

บานเราคือสถานีรถไฟนครลําปางก็มีการเก็บคาใชบริการหองนํ้า ตรงนี้ตามนโยบายขอความรวมมือ

ตองบังคับใชทุกที่หรือไมครับ เสียดายที่เงินหายไปแสนกวาบาท เราตองเอาเงินสวนอื่นลงไปอุดหนุน

สถานีขนสง ถาเราจัดเก็บคาบริการหองน้ํา ไมจําเปนตองเก็บแพง เทศบาลก็จะมีรายไดเขามาเพื่อ

บรหิารจัดการ  เพราะในความเห็นของคณะกรรมการบอกวา คาเชาหองน้ําก็ไมมี การต้ังงบประมาณก็

ลดลง  สถานีขนสงก็เปนหนาเปนตาของจังหวัดลําปาง อยูในความรับผดิชอบของเทศบาลนครลําปาง 

ถางบประมาณลดลง จะซอมแซมอะไรก็ลําบาก หากเปนหลุมเปนบอ จะทําอยางไร เพราะงบไมมี ตรงนี้

ผมขอใหผูยื่นญัตตไิดตอบนะครับวา เราจะเก็บคาบริการหองน้ําไดหรอืไมนะครับ ตามเอกสารประกอบ

ญัตติที่สงมา ในระเบยีบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการจัดหาประโยชนในทรัพยสินขององคกรปกครอง

สวนทองถิ่น พ.ศ. 2543 หมวด 2 การจัดหาประโยชนในทรัพยสิน ขอ 7 (3) ใหผูเชาประกันอัคคีภัย

อาคารหรือสิ่งกอสรางในอัตราไมต่ํากวาราคาทุนกอสรางที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นกําหนดในนาม

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนผูเอาประกันและผูรับประโยชนตลอดอายุสัญญาเชา โดยผูเชาเปนผู

ชําระเบีย้ประกันภัยแทนผูใหเชาทั้งสิ้น  (4) ใหผูเชาชําระคาภาษีโรงเรือนและที่ดิน ภาษีบํารุงทองที่หรอื

ภาษีอื่นใดตลอดจนคาธรรมเนียมและคาใชจายตาง ๆ เกี่ยวกับการเชาแทนผูใหเชาทั้งสิ้น  ถามีเหตุ

จําเปนและเพื่อประโยชนของทางราชการ ที่จะใหอาคารหรือส่ิงกอสรางยังคงเปนกรรมสิทธิ์ของผูเชา

และหรือใหผูเชาประกันอัคคีภัยหรือสิ่งกอสรางในอัตราต่ํากวาทุนกอสราง ใหองคกรปกครองสวน

ทองถิ่นที่จัดหาประโยชนเสนอคณะกรรมการจัดหาประโยชนตามขอ 15 วรรคหนึ่ง พิจารณาและให

สภาทองถิ่นอนุมัติ  ตรงนี้นะครับ ผมดูในรายงานการประชุม ไมไดกําหนดวาจะตองมีประกันอัคคีภัย 

แตในระเบียบกระทรวงมหาดไทย ระบุไวชัดเจนในหมวด 2 ขอ 7 (3) แตในรายงานการประชุมไมได

ระบุไววาผูเชาจะตองเสียคาประกันอัคคีภัย และในรายงานการประชุมของคณะกรรมการฯ หนา 12 

เงื่อนไขเพิ่มเตมิ ขอ 2 กําหนดใหผูเชาใชพื้นที่จําหนายตั๋วโดยสารรถยนตเทานัน้ หามวางจําหนายสินคา

ใด ๆ ทั้งสิ้น  เม่ือเงื่อนไขกําหนดวาใหเชาขายเฉพาะตั๋วโดยสาร แตก็ยังมีการรับฝากสิ่งของ และสินคา

ดวย ตรงนี้จะผิดเงื่อนไขเพิ่มเติมหรือไมครับ ขอใหผูยื่นญัตติไดตอบคําถามผมดวยนะครับ ขอแรกวา

ญัตตนิี้ไมขัดหรือแยงกับกฎหมายใด ๆ ทัง้สิ้น ขอสอง ขอมูลคิดคาเชาแตละชอง แตละจังหวัดทําไมไม

เหมือนกัน เอาอะไรเปนบรรทัดฐานวาเทศบาลตองคิดตรงนี้นะครับ ขอสาม ถาจะคิดคาบรกิารหองน้ํา

ทําไดหรอืไม เพื่อใหเทศบาลมรีายไดเพิ่มขึ้น ขอส่ี เรื่องการประกันอัคคภัียของผูเชา ขอหา เมื่อระบุวาให

ขายตัว๋อยางเดยีว ทําไมมกีารรบัฝากสิ่งของดวยครับ ขอบคุณครับ 

นายกิตต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายอกี

หรือไมครับ  เชิญ นายจาตุรงค  พรหมศร 
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นายจาตุรงค  พรหมศร  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน กระผม นายจาตุรงค  พรหมศร ในฐานะสมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับญัตติที่ 4.1 ที่ทานประธานกําลังดําเนินการใหที่ประชุมไดพิจารณา และ

ใหสมาชิกไดอภิปรายนัน้ ในฐานะที่ผมเปนสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอเรียนตอทานประธาน

วา ญัตติดังกลาวเสนอมาเพื่อใหผูประกอบการเดินรถรายเดิม 19 ราย เชาชองจําหนายต๋ัวโดยสาร

ภายในอาคารสถานีขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) โดยไมตองดําเนินการประมูล 

และมีเอกสารรายละเอียดแนบประกอบ ผมขอเรียนตอทานประธานวา ถาผมพิจารณาตามญัตตินี้ 

ประเด็นที่เราจะตองพิจารณาก็คือ จะใหความเห็นชอบใหผูประกอบการเดินรถรายเดิม 19 ราย เชา

ชองจําหนายตัว๋โดยไมตองประมูลหรอืไม เพราะโดยปกติการจัดหาประโยชนในทรัพยสิน เทศบาลทําได 

อีกทั้งตามหลักการและเหตุผลของญัตตินี้ไดอาง พ.ร.บ.เทศบาล วาเทศบาลจะมีรายไดจากอะไรบาง 

ซึ่งสาระสําคัญในเรื่องน้ี อยูที่ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดหาประโยชนในทรัพยสินของ

องคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2543 ขอ 6 ซึ่งเจาของญัตติไดระบุไวชัดเจน วาประสงคจะใหสภา

พิจารณาตรงนี้ เพราะตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยฯ ขอ 6 การใหเชาอสังหาริมทรัพยขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่นใหดําเนินการโดยวิธีประมูล ถามีกําหนดไมเกินสามป ใหผูบริหารทองถิ่นเปน

ผูอนุมัต ิถาเกินสามปใหสภาทองถิ่นเปนผูอนุมัติ และในขอ 6 วรรคสอง การใหเชาตามวรรคหนึ่ง ถามี

ความจําเปนหรือเพื่อประโยชนของทางราชการใหผูบริหารทองถิ่นเสนอสภาทองถ่ินใหความเห็นชอบ

ดําเนินการเปนอยางอื่น โดยไมตองดําเนินการประมูลก็ได ทั้งนี้เทาที่ไมขัดหรือแยงกับกฎหมาย ผม

กราบเรยีนตอทานประธานวา กิจการขนสงเราไดรับการถายโอนมา ตามที่ที่ประชุมแหงน้ีไดรับทราบกัน

มากอนแลว เรามีการตั้งงบประมาณฯ ประจําปในเรื่องภารกิจของสถานีขนสงมาโดยลําดับ ฉะนั้นผม

พจิารณาแลวเหน็วาชองจําหนายตัว๋เปนสิ่งกอสราง ถือวาเปนอสังหารมิทรัพย  ดังนั้น ถาจะใหเขาเชาก็

ตองดําเนินการประมูล  แตถาไมประมูลก็ตองใหสภาแหงนี้ไดพิจารณา ผมดูตามเอกสารที่เสนอมา 

รายชื่อของผูประกอบการที่แนบมาทั้ง 19 ราย ซึ่งบอกวาเปนรายเดิม ผมเขาใจวาเขาอยูกับกรมการ

ขนสงมากอน ตั้งแตสถานีขนสงดําเนินการโดยกรมการขนสงทางบก ผูเชาทั้ง 19 รายก็คงจะมาใชชอง

จําหนายตัว๋อยูกอนแลว และภายหลังที่มกีารถายโอนภารกจิมายังเทศบาล ผูที่อยูมากอนก็ยังคงสืบสิทธิ

อยู ซึ่งสิทธทิี่เขาไดดําเนนิการคอืสิทธใิชสอย แตไมใชสทิธกิารเชา เพราะแตเดมิเขาไมไดเชา แตภายหลัง

เทศบาลมาจัดหาประโยชนในทรัพยสินโดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทยดังที่ผมเรียน ผมก็ไม

ขัดของ  ผมขอยอนไปนิดหนึ่ง  เรื่องการใหเชา  ทางเทศบาลตองไปดําเนินการทําสัญญา  รายละเอียด

ตาง ๆ เทศบาลตองกําหนดข้ึนมาเปนสัญญาเชาของเทศบาลกับผูเชา แตเรื่องคาเชาจะตองไมต่ํากวา

ราคาคาเชาที่คณะกรรมการจัดหาประโยชนฯ ไดกําหนดไว ซึ่งปรากฏวาทางเทศบาลก็ไดดําเนินการให

คณะกรรมการฯ ไดพิจารณาและมติแลววาจะใหเชาอยางไร ซึ่งตรงนี้เทศบาลจะตองไปดําเนินการ ชอง

จําหนายต๋ัว 19 ราย 21 ชอง ลักษณะที่ผมไปดูแตละชองตั้งอยูบริเวณเดียวกัน พื้นที่เดียวกัน ผมคดิวา

ถาประมูล ผูประกอบการแตละรายก็ไมจําเปนตองประมูล เพราะแตละชองที่เขาอยู ไมไดเกิดความ
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แตกตางอะไรกัน  อยูชอง 1 กับชอง 2  ก็ไมทําใหมีรายไดที่ตางกัน  ผลประกอบการทั้ง 19 ราย 

ไมตางกันเลย ถาเราจะใหประมูล ไมมีใครประมูล ถาเราจะทําการประมูล เทศบาลจะยิ่งเสียประโยชน 

ไมไดคาเชา เพราะเราเปดประมูล แตผูประกอบการก็จะอยูฟรีไปเรื่อย ๆ ซึ่งตรงนี้ผมพิจารณาวาเปน

ประโยชนของทางเทศบาลถาใหเชาโดยไมตองทําการประมูล เทศบาลก็เก็บคาเชาไดโดยเร็ว สวนที่วา 

ทั้งนี้ไมขัดหรอืแยงกับกฎหมาย  ก็เปนหนาที่ของพวกเราที่จะตองพิจารณาวา  ถาเราไมทําการประมูล

จะขัดหรือแยงกับกฎหมายหรือไม ผมก็พิจารณาแลววา ไมนาจะขัดหรือแยงกับกฎหมายใด ถาชอง

จําหนายตั๋วทั้ง 19 รายมีผูเชาอยูกอน แลวเราเอาไปใหคนอื่นเชาอีก เชนนี้ก็จะไปกระทบสิทธิ์เขา แต

ตามขอเท็จจรงิแลว ไมปรากฏวา ผูเชา 19 รายอยูโดยอาศัยสิทธิการเชาแตอยางใด ฉะนั้นจากเหตุผล 

เพื่อประโยชนของเทศบาล ที่เสนอมาวา จะใหผูประกอบการเดินรถเดิม 19 รายเชาชองจําหนายตั๋ว

ของเทศบาลโดยไมตองประมูลนั้น  ผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งครับทานประธาน ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชิญ นายบรบิูรณ  บุญยูฮง 

 นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ  

กระผม  นายบรบิูรณ  บุญยูฮง  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กอนอื่นตองขอขอบคุณเพื่อนสมาชิก

ที่เพิ่งอภิปรายไป ไดใหความรูในหลาย ๆ ดาน จากญัตติที่ผมไดรับมา ในหลักการบอกวา การใหเชา

อสังหารมิทรัพยขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ใหดําเนินการโดยวิธีประมูล ดังนี้ (1) มีกําหนดไมเกิน

สามป ใหผูบรหิารทองถิ่นเปนผูอนุมัต ิ(2) มกีําหนดเกนิสามป ใหสภาทองถิ่นเปนผูอนุมัติ  ผมก็ไดเปดดู

ในรายงานการประชุมคณะกรรมการจัดหาประโยชนในทรัพยสินของเทศบาลนครลําปาง มติที่ประชุม

บอกวา ระยะเวลาในการเชาสามป และมีทางเลือกที่หนึ่ง ทางเลือกที่สอง ระยะเวลาในการเชาก็สามป 

ผมยังเขาใจวา มีมติการทําสัญญาเชาครัง้นี้จะเปนสามปหนึ่งวัน หรอืสี่ปหาป ในเมื่อไดมีการประชุมกัน

มาแลว วาระยะเวลาการเชาสามป  ผมก็ไมเขาใจวา เอาญัตตินี้มาใหสภาพิจารณาทําไมครับ หรือผม

อานรายงานการประชุมผดิ  ก็ขอใหผูบรหิารไดตอบดวยวา ระยะเวลาที่เตรยีมไปใหเขาเชามากกวาสามป 

ทานจงึเอาเรื่องนี้เขามาใหเราพจิารณา ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชิญ นายสมบูรณ  คุรุภากรณ 

 นายสมบูรณ  คุรุภากรณ  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  เรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ  

กระผม นายสมบูรณ  คุรุภากรณ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมอยากจะเรียนถามในเรื่อง

เกี่ยวกับพื้นที่เชา  ตามเอกสารที่แนบมากับญัตติในตารางลําดับของผูเชาทั้ง  21 ราย สวนมากจะเชา 

1 ชอง คอื 2.18 ตารางเมตร  ผมอยากจะถามวา  การคดิพื้นที่เปนตารางเมตร  คือ กวางxยาว  แตใน

แผนผังท่ีแนบมาเขียนวา 1 ชองเทากับ 1.20x2.50 เมตร จะเกิน 2.18 ตารางเมตร ผมจึงไมเขาใจใน

ประเด็นน้ี ขอใหผูยื่นญัตติอธิบายเพิ่มเติมดวยนะครับ พื้นที่ในตารางบอกวา 2.18 ตารางเมตรแตใน

แผนผังเขยีนวา แปลนตัวอยางหองจําหนายตั๋วที่มกีารกั้นชองจําหนายตัว๋แลว  กรณีกัน้ชองเดยีวหอง
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จะมีขนาด 1.20x2.40 เมตร ตรงนี้ถาบอกกวางxยาว จะคิดเปนตารางเมตรแลวก็เกินขนาด 2.18 

ตารางเมตร ไมทราบวาผมเขาใจไมตรงกับผูยื่นญัตตติรงไหน ขอชวยอธบิายดวยนะครับ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชิญ  ฝายบรหิาร 

นายสมเกยีรต ิ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาเทศบาล 

และทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสมเกียรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนคร

ลําปาง  ไดรับมอบหมายจากทานนายกเทศมนตรีนครลําปางใหเปนผูตอบขอซักถามทานสมาชิกฯ 

ผูทรงเกียรติทั้งสามทานนะครับ ผมขออนุญาตชี้แจงคําถามของทานสมาชิกรายที่หนึ่ง ซึ่งทานถาม

ทั้งหมด 5 ประเด็น ประเด็นแรกทานถามวา ไมขัดหรือแยงกับระเบียบกฎหมาย หมายความวาอยางไร 

ขออนุญาตชี้แจงวา โดยปกติแลวการใหเชาทรัพยสินของเทศบาลจะตองดําเนินการโดยวิธีประมูล 

เพราะวธิีประมูลนั้นทําใหเทศบาลไดรับประโยชนมากที่สุด ใครแขงขันและใหราคาสูง ผูนั้นก็ไดสิทธิการเชา 

แตหลักเกณฑนี้ไมสามารถใชไดกับการเชาทรัพยสนิบางประเภทเปนขอยกเวนของหลักทั่วไปวา ถากรณี

ประมูลไมได ก็ตองใชวิธีไมตองประมูล คือใหเขาเชาเลย ยกตัวอยางเชน การใหเชาชองจําหนายตัว๋ของ

สถานีขนสง คนที่จะเชาไดตองประกอบกิจการขนสง คือตองมีรถใหบริการประชาชน ตองมีสัมปทาน

การเดินรถประกอบดวย หากเราใชวิธีประมูลและมีคนนอกเหนือจาก 19 รายเขามาประมูลดวย จะมี

อะไรเกิดข้ึน ผูที่ประกอบกิจการเดินรถ ถาประมูลตํ่า อาจจะไมมีสิทธิ์การเชา แตคนที่ไมมีรถเพื่อ

ประกอบกจิการกลับไดรับสทิธิ์การเชา ปญหาจะเกดิขึ้นตรงนี้ เพราะฉะนั้นการเชาพื้นที่ประกอบกิจการ

ขนสง มีขอจํากัดวา เฉพาะผูประกอบกิจการเดิม 19 ราย แตเราทําแทนที่จําหนายตั๋วไว 21 ชอง ยัง

เหลืออีก 2 ชองกันไวสําหรับผูประกอบกิจการเดินรถรายใหมที่อาจจะเดินรถเพิ่มก็ได เม่ือเขามา

ประกอบกจิการ เขาก็อาจจะอยากจําหนายตั๋ว ณ สถานีขนสง เพื่อเปนการประหยัดคาใชจาย และเพื่อ

ความสะดวกของประชาชนผูใชบริการ ในเมื่อมีความจําเปนที่ประมูลไมได เพื่อเปนการปองกันปญหา 

ขอครหานนิทาตาง ๆ วาเทศบาลอาจจะมีสวนไดเสียจากผูประกอบกิจการขนสง ระเบียบกําหนดวา 

ใหมีคณะกรรมการจัดหาประโยชนของเทศบาล ประกอบดวยบุคคลภายนอกหลายทาน อาทิเชน ที่ดิน

จังหวัด ธนารักษจังหวัด ทานเลขาสภาฯ ก็เปนคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิดวย สิ่งนี้ก็เปนหลักประกัน

วา ไมไดมีเฉพาะคนของเทศบาลเทานั้นที่จะพิจารณาในเรื่องนี้ ซึ่งทานที่ดินจังหวัด และทานธนารักษ

จังหวัด จะเปนผูที่มีความเชี่ยวชาญในการประมาณราคาตาง ๆ คณะกรรมการจัดหาประโยชนได

ประชุมพจิารณา และมีขอคดิเห็นหลายอยาง สรุปไดวา การใหเชาควรจะคดิตามพื้นที่วาใครใชพื้นที่มาก 

ก็เสียคาเชามาก ใครใชพื้นที่นอยก็เสียคาเชานอย เดิมทีสถานีขนสงแหงนี้ขึ้นกับกรมการขนสง 

ดําเนินการมาหลายสิบป แตตอนหลังกรมการขนสงไดมอบสถานีขนสงใหกับเทศบาลนครลําปาง

ดําเนินการ เดิมทีผูประกอบการเดินรถไมตองเชา แตไดรับอนุญาตใหมาใชสอยพื้นที่ในบริเวณสถานี

ขนสงเปนที่จําหนายตัว๋  เพื่อความสะดวกของประชาชน เพราะฉะนั้นในการกําหนดคาเชา  ผมคิดวาคง

ไมมปีญหาในการที่เราจะสงสัยวาถูกหรือแพง เพราะกําหนดโดยคณะกรรมการ ซึ่งกฎหมายไดกําหนด
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ไวแลว และเราควรจะใหความเชื่อถือบุคคลดังกลาว สวนที่กําหนดไววา ตองไมขัดกับกฎหมายหรือ

ระเบยีบอื่น ๆ  น้ัน ผมยืนยันไดวา การดําเนินการของคณะกรรมการจัดหาประโยชน ไมขัดกับกฎหมาย

หรือระเบยีบการอื่น คือเปนไปตามที่ระเบียบกระทรวงมหาดไทยกําหนดไว นี่คอืคําตอบประเด็นที่หนึ่ง 

ประเด็นที่สอง  คาเชาสถานขีนสงนาน  แพร  เชียงราย  ลําปาง  ลําพูน  เชยีงใหม ทําไมไมเทากัน เหตุที่

ไมเทากันเพราะ ไมใชที่เดียวกัน ตางพื้นที่กัน สถานีขนสงจังหวัดไหนกวาง ทันสมัย เชน สถานีขนสง

เชียงใหม  พษิณุโลก  ที่สถานีขนสงมีพื้นที่คอนขางทันสมัย  มีผูประกอบการเดินรถที่ประสงคจะเขาไป

ใชบริการ  ราคาคาเชาก็ยอมสูง  เปนธรรมดา  แตสถานขีนสงจังหวัดลําปาง  ทานก็เห็นขอเท็จจรงิวา  

มีสภาพเกา คอนขางคับแคบ และไมสามารถที่จะรองรับรถที่มาเขาทาในแตละวันไดอยางเต็มที่ 

เพราะฉะนัน้คาเชาที่คณะกรรมการกําหนดขึน้มาก็ไมสามารถกําหนดไดสูง ถากําหนดสูง ผูประกอบการ

เดินรถก็จะไปผลักภาระนี้ใหกับประชาชน สถานีขนสงของเราเปนกิจการสาธารณูปการอยางหนึ่ง ซึ่ง

รัฐบาลหรือแมแตเทศบาลไมพึงประสงคจะหากําไรจากกิจการประเภทนี้ ประโยชนสูงสุดที่เทศบาลจะ

ไดรับคือ ทําใหประชาชนผูใชบริการพึงพอใจมากที่สุด ไดรับบริการที่สะดวกสบายมากที่สุด 

ผลประโยชนหรอืรายไดไมใชประเด็นสําคัญของสถานีขนสง นี่เปนคําตอบประเด็นที่สอง ประเด็นที่สาม 

หองน้ําหองสวมเก็บเงินไดหรือไม ผมเขาใจดีวาทานสมาชิกสภามีความปรารถนาดีตอเทศบาลนคร

ลําปาง  อยากจะใหเทศบาลมีรายไดเพิ่มมากขึ้น  เดิมทเีม่ือครั้งที่หองน้ําแหงนี้ยังขึ้นกับกรมการขนสง  

มีคาเชาเดือนละเจ็ดหม่ืนกวาบาท ถาผมจําไมผิดนะครับ แตพอกรมการขนสงโอนกิจการใหเทศบาล

นครลําปางดูแล กรมการขนสงมีหนังสือมาถึงเทศบาลนครลําปางวา คุณจัดเก็บคาเชา คาใชหองนํ้า

ไมได แตตอนที่อยูกับกรมการขนสงเขาเก็บได แตพอโอนมาใหเรา เขาหามไมใหเราเก็บคาเชา เขาบอก

วา เปนมตขิองคณะกรรมการขนสงแหงชาติ นี่เปนคําตอบวา เทศบาลจะเก็บคาเชาไดหรอืไม ไมไดครับ 

ถาเก็บคาเชาผดิกฎหมายทันที หนําซ้ํากรมการขนสงยังกําหนดวา หองน้ําที่มีอยูสําหรับประชาชนทั่วไป 

แตสําหรับคนชรา คนพิการ เทศบาลตองจัดใหมีหองน้ําหองสวมสําหรับคนพิการ คนชราไวพิเศษ

ตางหาก โดยเก็บคาใชบรกิารไมไดทัง้ส้ิน ความจรงิเทศบาลเสยีดายมากนะครับ เดอืนหน่ึงแปดหมื่นกวา

บาทสําหรับคาเชาหองนํ้าเพยีงอยางเดียว แตเรียนใหทานทราบวา เทศบาลไมสามารถจัดเก็บได เพราะ

เปนบรกิารที่รัฐตองพงึใหบรกิารกับประชาชนโดยไมเก็บคาใชจาย สวนสถานขีนสงแหงอื่นผมไมทราบวา

เขาใชระเบียบอะไรในการจัดเก็บ เชน สถานีรถไฟก็จัดเก็บ หรอืสถานีขนสงของกรุงเทพฯ ก็จัดเก็บ แต

ทําไมของลําปางจึงจัดเก็บไมได เราคงตองไปหาคําตอบจากกรมการขนสงอีกครั้งวา ทําไมที่อื่นจัดเก็บ

ได แตขอเรียนใหทานทราบวา ของเทศบาลนครลําปางเราตองถือปฏิบัติตามระเบียบแบบแผนที่ทาง

ราชการกําหนด ประเด็นที่สี่ ทําไมไมใหผูเชาทําประกันภัยตามที่ระเบียบกําหนดไว  ปกติอาคารทั่วไป 

หากเปนของเทศบาลนครลําปาง  เชน  หองแถว  ตึกแถว  เปนหองหรือเปนหลัง  เทศบาลจะกําหนดให

ผูเชาตองทําประกันภัยในทุนประกันที่เทศบาลกําหนด แตทานลองนึกถงึสภาพของสถานีขนสงลําปาง

นะครับวา ไมไดมีเพยีงหองขายตั๋วอยางเดียว  มีที่นั่งพักคนโดยสาร ที่จําหนายสินคาอะไรตาง ๆ ถาเรา

จะไปกําหนดใหผูประกอบการขนสงจดัทําประกันภัย ก็เปนเรื่องที่ดี แตทางผูบริหารจะรับนําไปเสนอกับ



๑๘ 

 

 

คณะกรรมการจัดหาประโยชนอกีครั้งวา กรณีอยางนี้เทศบาลจะสามารถทําไดหรือไม และจะรายงาน

ผลใหทานทราบในการประชุมคราวถัดไปนะครับ ประเด็นที่หา การเชาตามสัญญาวาใหเชาไดเฉพาะ

การจําหนายตั๋ว แตทําไมจึงมีการรับฝากส่ิงของดวย ผมคิดวาตามที่สัญญากําหนดไวบอกวา ใหเชา

เฉพาะจําหนายตั๋ว แตจะจําหนายสินคาอยางอื่นไมได คําวาจําหนายสินคาอื่น เราคงนึกภาพออกวา 

ชองขายตั๋วน้ันมีการจําหนายต๋ัวดวย ขายบุหรี่ดวย ขายกาแฟดวย  เราไมอยากใหทําอยางนั้น  แตการ

รับฝากสิ่งของก็เปนกิจการอยางหนึ่งของผูประกอบการขนสงที่ตองทํากัน ไมวาจะเปนกิจการรถไฟ 

เครื่องบินตาง ๆ การฝากสิ่งของก็เปนสิ่งที่คูกัน แตทางเทศบาลพยายามจะทําไมใหเปนการประเจิด

ประเจอหรือเปนที่เกะกะรบกวนประชาชนใหมากเกินไป  ประเด็นที่หก เสนอญัตติทําไมทั้งที่ระเบียบ

บอกวา ทานนายกฯ มีอํานาจใหเชาไดไมเกินสามป  ถาเกินสามปเปนอํานาจของสภาฯ  ตรงนี้หมายถึง

กรณปีระมูลครับ ถาประมูลไมเกินสามปเปนอํานาจของนายกฯ ถาเกินสามปโดยวธิปีระมูลตองเสนอตอ

สภา แตกรณไีมไดประมูล แมแตวันเดียวก็เปนอํานาจของสภาฯ น่ีคือคําตอบในประเด็นที่หกวาทําไมจึง

ตองเสนอญัตติ  เพราะการใหเชาทรัพยสินโดยไมตองประมูลเปนอํานาจของสภาฯ ที่จะพิจารณา 

ประเด็นที่เจ็ด ทําไมแตละพื้นที่จึงคํานวณไมเทากัน ผมยอมรับวาในประเด็นนี้ผมไมทราบจริง ๆ ครับ 

แตผมเขาใจวาที่เสนอญัตติมานี้ คงจะเสนอเฉพาะพื้นที่ คือพื้นที่เทาไหรก็คิดคาเชาตามพื้นที่ จึงไมตอง

บอกดานความกวางความยาว ผมเขาใจเอาเองนะครับ แตอยางไรก็ตาม ผมจะไปสอบถามกับทาง

เจาหนาที่อีกครั้งหน่ึงวา  เหตุใดพื้นที่ที่เสนอในญัตตกิับในแผนผังจึงไมตรงกัน  ถาไดผลประการใดผม

จะนํามาเรยีนรายงานใหทานทราบอกีครั้ง แตในวันนี้ผมเรียนตรง ๆ วา ผมไมทราบจริง ๆ วาทําไมพื้นที่

จงึแตกตางกัน แตเหตุที่เสนอมาเปนพื้นที่ 2.18 ตารางเมตรตอหนึ่งล็อค  ผมเขาใจวาเพื่อจะใหสภาได

เห็นวา พื้นที่ 2.18 ตารางเมตร จะตองเสียคาเชาเทาน้ี ถาสองล็อคก็ตองเสียคาเชาเปนสองเทา ผม

อธบิายเทานี้เพื่อประกอบการพจิารณาของทานสมาชกิฯ วา สมควรที่จะใหผูประกอบการขนสงเชาพื้นที่

สวนหนึ่งในสถานขีนสงเพื่อเปนที่จําหนายตั๋วโดยสาร โดยไมตองประมูล และมีกําหนดเวลา ไมทราบวา

ผมไดตอบคําช้ีแจงไดชัดเจนหรือไม ถาไมชัดเจนอยางไรขอใหทานกรุณาไดถาม ผมยินดีที่จะตอบ

คําถามของทานครับ ขอบคุณมากครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชญิ นายสมบูรณ  คุรุภากรณ 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ  กระผม นายสมบูรณ  คุรุภากรณ  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง อยากจะใหขอมูลเพิ่มอีก

สักนิดหนึ่งถึงฝายบรหิารที่ไดชี้แจงเรื่องพื้นที่ เนื่องจากในตารางบอกวา 2.18 ซึ่งในแผนผังไดเขียนไว

ชัดเจนวา 1.20x2.40 เมตร ไดเทากับ 2.88 ตารางเมตร ผมเกรงวาอาจจะมีการเขียนตัวเลขที่จะ

คํานวณเปนเงินผิด เพราะคลายกัน ถาเปนเชนนั้นจริงก็อยากจะใหยอนกลับไปคิดราคาใหมนะครับ 

เพราะวาจะทําใหเราเสียประโยชนไปเยอะ แทนที่จะไดประมาณสองรอยแปดสิบกวาบาท แตไดเพียง

สองรอยยี่สิบบาท ขอฝากไวดวยครับ ขอบคุณครับ 



๑๙ 

 

 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชิญ นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมอยากจะฝากฝายบริหาร

อีกสักเรื่องนะครับ เมื่อป 58 หรือ 59 ผมเคยอภิปรายเรื่องสีของสถานีขนสง ผมฝากดวยนะครับ เม่ือ

เราจะมีรายไดเพิ่มข้ึนมาแลว  เจียดเงินสักหนอยมาปรับปรุงตรงน้ีไดหรอืไมครับ สถานีขนสงมีผูคนผาน

ไปมาใชบริการวันหน่ึงหลายรอยคน สีหลุดลอกแทบทั้งหลัง นาจะแกไขมานานแลวนะครับ ไมนาจะ

ปลอยมาถึงปจจุบันนี้ ผมก็เปนหวงภาพลักษณของเทศบาลครับ ขอบคุณครับ 

นายกติติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  มีสมาชิกฯ ทานใดจะอภิปรายอกี

หรือไมครับ  ไมมีนะครับ ฝายบริหารจะชี้แจงเพิ่มเติมหรือไมครับ ไมมีนะครับ  เมื่อไมมี  ผมจะขอมติ

ที่ประชุมนะครับ ในระเบียบวาระขอ 4.1  เรื่อง เสนอญัตติ ขอความเห็นชอบใหผูประกอบการเดินรถ

รายเดิม จํานวน 19 ราย เชาชองจําหนายตั ๋วโดยสารภายในอาคารสถานีขนสงผู โดยสารจังหวัด

ลําปาง (เทศบาลนครลําปาง) โดยไมตองดําเนนิการประมูล สมาชิกทานใดเห็นชอบโปรดยกมือครับ  

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  ที่ประชุมเห็นชอบเปนเอกฉนัทครับ

ทานประธาน 

มตทิี่ประชุม   ที่ประชุมมีมตเิห็นชอบเปนเอกฉันทใหผูประกอบการเดินรถรายเดิม จํานวน 

19 ราย เชาชองจําหนายต๋ัวโดยสารภายในอาคารสถานีขนสงผูโดยสารจังหวัดลําปาง (เทศบาลนคร

ลําปาง) โดยไมตองดําเนนิการประมูล 

 

4.2  นายกเทศมนตรีนครลําปาง เสนอรายงานสรุปผลการติดตามและประเมินผล

แผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

(เดอืนตุลาคม 2560 ถงึเดือนมนีาคม 2561) (รอบเดือนเมษายน) 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ในระเบยีบวาระที่ 4 เรื่องที่เสนอใหม  

ขอ 4.2  เรื่อง นายกเทศมนตรีนครลําปาง เสนอรายงานสรุปผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา

ทองถิ่นส่ีป (พ.ศ. 2561 – 2564) เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 (เดือน

ตุลาคม 2560 ถงึเดอืนมีนาคม 2561) (รอบเดอืนเมษายน) เชญิ ผูเสนอ 

นายสมเกียรติ  อัญชนา  รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภา

เทศบาล และทานสมาชกิสภาฯ ผูทรงเกยีรตทิุกทาน กระผม นายสมเกียรต ิอัญชนา รองนายกเทศมนตรี

นครลําปาง ไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ใหเปนผูนําเสนอรายงานนี้ตอที่ประชุมสภา

แหงน้ี กระผมขออนุญาตอานประกาศเทศบาลนครลําปาง 



๒๐ 

 

 

ประกาศเทศบาลนครลําปาง 

เรื่อง รายงานผลการติดตามและประเมนิผลแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) เทศบาลนครลําปาง 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 (เดือนตุลาคม 2560 ถึง เดอืนมีนาคม 2561) รอบเดือนเมษายน 

--------------------- 

ตามที่เทศบาลนครลําปางไดประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ินสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) เทศบาล     

นครลําปาง และบัดนี้คณะกรรมการติดตามและประเมินผลพัฒนาเทศบาลนครลําปาง ไดดําเนินการ

ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) เทศบาลนครลําปาง ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2561 (เดือนตุลาคม 2560 ถึง เดือนมีนาคม 2561) รอบเดือนเมษายน เปนที่

เรยีบรอยแลว นัน้  

เพื่อปฏิบัติใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนพัฒนาขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2548 แกไขเพิ่มเติมถึงฉบับที่ 2 พ.ศ. 2559 หมวด 6 ขอ 29 (3) 

กําหนดใหผูบริหารทองถิ่นเสนอผลการติดตามและประเมินผลตอสภาทองถิ่น และคณะกรรมการ

พัฒนาทองถิ่น พรอมทัง้ประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาใหประชาชนในทองถิ่นทราบ

ในที่เปดเผย ภายในสิบหาวันนับแตวันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกลาว และตองติดประกาศไว

เปนระยะเวลาไมนอยกวาสามสิบวัน  โดยอยางนอยปละสองครั้งภายในเดือนเมษายนและภายในเดือน

ตุลาคมของทุกป ดังนัน้ จึงประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561 

- 2564) เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 (เดือนตุลาคม 2560 ถึง เดือน

มนีาคม 2561) รอบเดอืนเมษายน  ตัง้แตบัดนี้เปนตนไป    

              จงึประกาศใหทราบโดยทั่วกัน 

ประกาศ   ณ  วันที่   30  เดือน  เมษายน  พ.ศ. ๒๕61 

กติตภิูม ิ  นามวงค 

(นายกิตตภิูม ิ  นามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 

ดวยคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ไดรายงานการติดตามและ

ประเมินผลตามแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 ตอ

ผูบรหิาร 

ดังนั้น เพื่อปฏิบัติใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนพัฒนาของ

องคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘ (แกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2559) ขอ ๒๙ (๓) จึงขอรายงาน

การติดตามและประเมินผลตามแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. ๒๕61 – ๒๕๖4) ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2561 (เดอืนตุลาคม 2560 ถึงเดือนมนีาคม 2561) รอบเดอืนเมษายน ดังนี้ 



๒๑ 

 

 

1. สรุปผลการดําเนินงานในภาพรวม เทศบาลนครลําปาง มีโครงการตามแผนการดําเนินงาน 

จํานวนทั้งสิ้น 131 โครงการ โดยคณะกรรมการติดตามและประเมินผลไดดําเนินการติดตามและ

ประเมินผลตามแผนพัฒนา จํานวนทั้งสิ้น 131 โครงการ งบประมาณที่ไดรับ 314,169,810 บาท 

งบประมาณที่ใชไป 80,934,916.40 บาท คิดเปนรอยละ 25.76 ของงบประมาณทั้งหมดที่ไดรับ 

รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

2. สรุปผลการดําเนินงานแยกตามยุทธศาสตรการพัฒนา ประกอบดวย 

ยุทธศาสตรที่ 1 การพัฒนาสังคม และสรางความเขมแข็งของชุมชน ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจ

พอเพียง  มีโครงการทั้งหมด 27 โครงการ  งบประมาณที่ไดรับ 93,305,200 บาท  งบประมาณที่

ใชไป 44,657,952.29 บาท คดิเปนรอยละ 47.86 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

ยุทธศาสตรที่ 2 การสงเสริมและพัฒนาระบบบริการสุขภาพของประชาชน มีโครงการทั้งหมด 

11 โครงการ  งบประมาณที่ไดรับ  27,021,800 บาท งบประมาณที่ใชไป  2,789,433 บาท  

คดิเปนรอยละ 10.32 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

ยุทธศาสตรที่ 3 การพัฒนาดานการศึกษา กีฬา กิจกรรมเด็ก เยาวชน และประชาชน มี

โครงการทั้งหมด 39 โครงการ งบประมาณที่ไดรับ 77,337,900 บาท งบประมาณที่ใชไป  

23,711,363.80 บาท คดิเปนรอยละ 30.66 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

ยุทธศาสตรที่ 4 การพัฒนาโครงสรางพื้นฐาน สาธารณูปโภค พัฒนาตามผังเมือง ปรับภูมิทัศน

เมือง และการอนุรักษ ฟนฟู ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม มีโครงการทั้งหมด 27 โครงการ 

งบประมาณที่ไดรับ 77,291,910 บาท งบประมาณที่ใชไป 4,122,133 บาท คิดเปนรอยละ 

5.33 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

ยุทธศาสตรที่  5 การพัฒนาระบบการบริหารจัดการองคกรและการพัฒนาทรัพยากร      

บุคคล มีโครงการทั้งหมด 11 โครงการ งบประมาณที่ไดรับ 8,593,000 บาท งบประมาณที่ใชไป        

105,071 บาท คดิเปนรอยละ 1.22 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

ยุทธศาสตรที่ 6 การสงเสริมศิลปวัฒนธรรม ประเพณีและการธํารงไวซึ่งมรดกทางวัฒนธรรม 

มีโครงการทั้งหมด 9 โครงการ งบประมาณที่ ไดรับ 6,470,000 บาท งบประมาณที่ ใชไป 

3,075,323.25 บาท คดิเปนรอยละ 47.53 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

ยุทธศาสตรที่ 7 การพัฒนา สงเสริมดานการทองเที่ยวและเศรษฐกิจ มีโครงการทั้งหมด       

7 โครงการ งบประมาณที่ไดรับ 24,150,000 บาท งบประมาณที่ใชไป 2,473,640.06 บาท 

คิดเปนรอยละ 10.24 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

3. สรุปผลการดําเนินงานแยกตามสํานัก/กอง ประกอบดวย 

สํานักปลัดเทศบาล  มโีครงการทัง้หมด 15 โครงการ งบประมาณที่ไดรับ 19,190,000 บาท 

งบประมาณที่ใชไป 2,509,754.28 บาท คิดเปนรอยละ 13.08 รายละเอียดปรากฏตามตารางใน

เอกสาร 



๒๒ 

 

 

กองวชิาการและแผนงาน  มโีครงการทัง้หมด 5 โครงการ งบประมาณท่ีไดรับ 7,953,000 บาท 

งบประมาณที่ใชไป 11,240 บาท คดิเปนรอยละ 0.14 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

สํานักการศึกษา  มีโครงการทั้งหมด 45 โครงการ งบประมาณที่ไดรับ 83,387,900 บาท 

งบประมาณที่ใชไป 26,762,909.25 บาท คิดเปนรอยละ 32.09 รายละเอียดปรากฏตามตารางใน

เอกสาร 

สํานักการชาง  มีโครงการทั้งหมด 27 โครงการ งบประมาณที่ไดรับ 77,291,910 บาท 

งบประมาณที่ใชไป 4,122,133 บาท คดิเปนรอยละ 5.33 รายละเอยีดปรากฏตามตารางในเอกสาร 

กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม  มีโครงการทั้งหมด 13 โครงการ งบประมาณที่ไดรับ 

32,991,800 บาท งบประมาณที่ใชไป 2,789,433 บาท คิดเปนรอยละ 8.45 รายละเอียด

ปรากฏตามตารางในเอกสาร 

กองสวัสดิการสังคม  มีโครงการท้ังหมด 24 โครงการ งบประมาณท่ีไดรับ 93,175,200 บาท 

งบประมาณที่ใชไป 44,645,615.87 บาท คดิเปนรอยละ 47.92 รายละเอียดปรากฏตามตารางใน

เอกสาร 

จึงเรียนรายงานสรุปผลการติดตามและประเมินผล แผนพัฒนาทองถ่ินสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) 

เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 (เดือนตุลาคม 2560 ถึงเดือนมีนาคม 2561) 

(รอบเดอืนเมษายน) ตอที่ประชุมไดรับทราบครบั 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกทานใดมีขอสงสัยจะ

สอบถามหรอืไมครับ  ไมมนีะครบั เมื่อไมมผีูใดสอบถาม ผมจะเขาสูระเบยีบวาระกระทูถามตอไป 

 

ระเบียบวาระที่  3  กระทูถาม  เรื่อง ขอทราบรายละเอียดในการติดตามและประเมินผล

แผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

(เดือนตุลาคม 2560 ถึงเดือนมีนาคม 2561) โดย นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปาง 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม เรื่อง 

ขอทราบรายละเอียดในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) 

เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 (เดือนตุลาคม 2560 ถึงเดือนมีนาคม 2561)  

โดย นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัต ิสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิครับ 

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทาน

ประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอ

เสนอกระทูถามตอนายกเทศมนตรนีครลําปาง เรื่อง ขอทราบรายละเอียดในการติดตามและประเมินผล



๒๓ 

 

 

แผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ. 2561 – 2564) เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

(เดือนตุลาคม 2560 ถึงเดือนมีนาคม 2561) จากขอ 1 สรุปผลการดําเนินงานในภาพรวม เทศบาล

นครลําปาง มีโครงการตามแผนการดําเนินงาน จํานวนทั้งส้ิน 131 โครงการ โดยคณะกรรมการ

ตดิตามและประเมนิผลไดดําเนินการติดตามและประเมินผลตามแผนพัฒนา จํานวนทั้งสิ้น 131 โครงการ  

งบประมาณที่ไดรบั 314,169,810 บาท งบประมาณที่ใชไป 80,934,916.40 บาท  คดิเปนรอยละ 

25.76 ของงบประมาณทั้งหมดที่ไดรับ โดยแบงออกเปน โครงการแลวเสร็จ 17 โครงการ  โครงการ

ที่อยูระหวางดําเนินการ 100 โครงการ โครงการที่ยังไมไดดําเนินการ 14 โครงการ รวม 131 โครงการ 

แผนการดําเนนิงานเปนไปตามแผน 116โครงการและไมเปนไปตามแผน 15 โครงการ 

1. ขอทราบรายชื่อโครงการและรายละเอยีดตอไปนี้ 

1.1  โครงการที่แลวเสร็จ แตละโครงการเริ่มกอสรางเม่ือใด สงมอบงานเมื่อใด 

1.2  โครงการที่อยูระหวางดําเนนิการ แตละโครงการเริ่มเมื่อใด และจะแลวเสร็จเม่ือใด 

1.3  โครงการที่ไมไดดําเนนิการ เพราะเหตุผลใด 

1.4  โครงการที่เปนไปตามแผน มกีารใชประโยชนไดรอยละเทาใด 

1.5  โครงการที่ไมเปนไปตามแผน เปนเพราะเหตุใด 

2. ขอทราบวา ในรอบ 9 เดือน (ตุลาคม 2560 – มิถุนายน 2561) ของปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

นั้น เทศบาลจะสามารถดําเนินงานใชจายงบประมาณตามแผนงานไดมากกวารอยละ 90 หรือไม 

เพราะเหตุใด 

จึงเรียนมาเพื่อโปรดบรรจุกระทูถามนี้ ในการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุม

สามัญ สมัยที่ 2 ประจําป 2561 เดอืน พฤษภาคม 2561 นี้ดวย 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)    นายแพทยวัฒนา  วานชิสุขสมบัต ิ  ผูต้ังกระทูถาม 

 (นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัต)ิ 

 สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

เหตุผลที่ผมตัง้กระทูถามเสนอทานประธานสภา ซึ่งไดบรรจุในวาระการประชุมในวันนี้ ก็เปนดังที่กระผม

ไดกราบเรียนตอทานประธานสภาไปแลววา ทางฝายบริหารเสนอมาดังที่ทานไดอานไปเม่ือสักครู โดย

มิไดมีรายละเอียดหรือมีการสรุปในสาระบางอยางใหสมาชิกสภาไดทราบแตอยางใด ดังนั้นผมจึงได

เสนอกระทูถาม ทัง้นี้เพื่อใหไดรับคําตอบครับ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชิญ ฝายบรหิาร 

นายกติตภิูม ิ นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ สมาชิก

สภาฯ ผูทรงเกยีรติทุกทาน กระผม นายกติตภิูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขออนุญาตตอบ

กระทูของทานสมาชิกสภาฯ เรื่องนี้ขอตอบตามจริงวา ในรายงานสรุปผลการติดตามและประเมินผล 



๒๔ 

 

 

แผนพัฒนาทองถิ่นสี่ปของเทศบาลนครลําปาง เราไมไดลงรายละเอียดทั้งหมดไว แตกําหนดตาม

ยุทธศาสตรตาง ๆ ในกระทูถามนี้ผมไดใหเจาหนาที่นําเรยีนดานเอกสารดวย ขอใหทานสมาชิกสภาไดดู

ตามเอกสารประกอบนะครับ  กระทูถามขอที่ 1 ขอทราบรายชื่อโครงการและรายละเอียดตอไปนี้  

ขอ 1.1 โครงการที่แลวเสร็จ แตละโครงการเริ่มกอสรางเม่ือใด สงมอบงานเมื่อใด โครงการที่แลวเสร็จ 

สวนใหญเปนโครงการในหมวดคาใชสอย เปนโครงการทั่วไป ซึ่งโครงการกอสรางทั้งหมดอยูระหวาง

ดําเนินการ และยังไมมีโครงการกอสรางใดที่แลวเสร็จ โครงการที่แลวเสร็จมี 17 โครงการ ไดแก 

โครงการปรองดองสมานฉันท โครงการเฉลิมฉลองเทศกาลปใหมนครลําปาง  โครงการรําลึก

ประวัติศาสตรสะพานรัษฎาภิเศก  โครงการอบรมผูอยูในขายชําระภาษีในเขตเทศบาลนครลําปาง  

โครงการจัดงานวันครู 16 มกราคม  โครงการพัฒนาแหลงเรยีนรูของโรงเรยีน  โครงการจัดการเรยีน

การสอน (รายหัว)  โครงการชุดอุปกรณสําหรับหองเรียนคุณภาพแหงการเรียนรูดานสื่อเทคโนโลยี

สารสนเทศดวย DLITระดับมัธยมศึกษา  โครงการงานประเพณีลอยกระทง (ลองสะเปา)  โครงการ

ประเพณีงานบุญตามรอยศรัทธาไวสาอริยสงฆเจาหลวงพอเกษม เขมโก  โครงการบวงสรวงพญา

พรหมโวหาร  โครงการทําบุญตักบาตรวันข้ึนปใหม  โครงการบวงสรวงเจาพระยาสุลวลือไชยสงคราม 

(พอเจาทพิยชาง)  โครงการพัฒนาศักยภาพเครอืขายสุขภาพชุมชน  โครงการอุดหนุนกลุม อสม. ในเขต

เทศบาลนครลําปาง  โครงการสมทบกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับทองถ่ินหรือพื้นที่  โครงการ

เสรมิสรางความเขมแข็งในการขับเคลื่อนงานการฌาปนกิจสงเคราะหเทศบาลนครลําปาง ทั้งหมดนีค้ือ

โครงการที่อยูในหมวดคาใชสอย ที่ดําเนินการแลวเสร็จ 17 โครงการ ในสวนของรายละเอียดวาแตละ

โครงการเริ่มกอสรางเมื่อใด สงมอบงานเมื่อใด มีรายละเอียดในเอกสารทั้งหมดแลวนะครับ  ขอ 1.2 

โครงการที่อยูระหวางดําเนินการ แตละโครงการเริ่มเม่ือใด และจะแลวเสร็จเม่ือใด โครงการที่อยู

ระหวางดําเนินการ จํานวน 100 โครงการ ประกอบดวยโครงการในหมวดคาใชสอย (โครงการทั่วไป) 

จํานวน 68 โครงการ และโครงการกอสราง จํานวน 32 โครงการ โครงการในหมวดคาใชสอย 

(โครงการทั่วไป) จํานวน 68 โครงการ ไดแก โครงการจัดระเบียบและความเปนระเบียบเรียบรอยของ

บานเมือง  โครงการปองกันและลดอุบัติเหตุทางถนนในชวงเทศกาล  โครงการอบรมและศึกษาดูงาน

ของสมาชกิสภาเทศบาลและบุคลากรที่เกี่ยวของ  โครงการประกวดสํานักทะเบียนดีเดน  โครงการจัด

ระเบียบสนับสนุนประเพณีสําคัญและงานพิธี รัฐพิธีตาง ๆ  โครงการถนนสายวัฒนธรรม  โครงการ

สงเสริมการทองเที่ยวกาดกองตา  โครงการประชาสัมพันธขาวสารเทศบาลนครลําปาง  โครงการ

ฝกอบรมเครือขายอาสาสมัครนักประชาสัมพันธเทศบาลนครลําปาง  โครงการรับฟงความคิดเห็นของ

ประชาชน  โครงการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล  โครงการปรับปรุงและพัฒนาระบบแผนที่ภาษีและ

ทะเบยีนทรัพยสนิ โครงการ แขงขันคนเกงโรงเรียนในสังกัดเทศบาลนครลําปาง  โครงการจัดนิทรรศการ

ทางวิชาการ  โครงการประเมินผลและพัฒนาหลักสูตรสถานศึกษา  โครงการเพิ่มประสิทธิภาพการ

ทํางานพนักงานครูเทศบาลและบุคลากรทางการศึกษา  โครงการบริหารจัดการศึกษาโดยใชโรงเรียน

เปนฐาน โครงการพัฒนาการศึกษาของโรงเรียนในสังกัดดวยกระบวนการเรียนรูที่หลากหลาย  



๒๕ 

 

 

โครงการสงเสริมการเรยีนการสอนภาษาตางประเทศ  โครงการสงเสริมภูมิปญญาทองถิ่นและพัฒนา

งานศิลปะสําหรับเด็กและเยาวชน  โครงการสนับสนุนเด็กพกิารใหเขาเรียนเหมือนเด็กปกติในโรงเรียน

สังกัดเทศบาลนครลําปาง  โครงการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของโรงเรียนในสังกัดเทศบาลนครลําปาง  

โครงการสงเสรมิการเรยีนรูในอุทยานการเรียนรูนครลําปาง  โครงการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต

เด็กดอยโอกาสในเขตเมือง  โครงการบริหารจัดการพิพิธภัณฑการเรียนรูเมืองลําปาง (มิวเซยีมลําปาง)  

โครงการบริหารจัดการพิพิธภัณฑเทศบาลนครลําปาง  โครงการสงเสริมและพัฒนาการศึกษาศูนย

พัฒนาเด็กเล็กใหไดมาตรฐานศูนยพัฒนาเด็กเล็ก  โครงการอาหารกลางวันสําหรับเด็กนักเรียน  

โครงการปจจัยพื้นฐานสําหรับนักเรยีนที่ยากจน  โครงการการจัดการศึกษาตั้งแตระดับอนุบาลจนจบ

การศึกษาขั้นพื้นฐาน  โครงการดนตรีเพื่อประชาชน  โครงการสงเสริมกิจกรรมกีฬาและนันทนาการ  

โครงการสงเสริมกิจกรรมเด็กและเยาวชน  โครงการสงเสรมิกิจกรรมศูนยเยาวชนเทศบาลนครลําปาง  

โครงการจัดกิจกรรมวันสําคัญทางศาสนาและประเพณีอื่น ๆ  โครงการจางเหมาดูแลบํารุงรักษา

สวนสาธารณะและเกาะกลางถนน  โครงการจางซอมบํารุงรักษาไฟฟาสาธารณะ โครงการ จางเหมา

เอกชนบริหารจัดการมูลฝอย  โครงการอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดลําปางในการขยายเขต

ไฟฟาพัฒนาและการขยายเขตสายดับไฟฟาสาธารณะ  โครงการอุดหนุนการประปาสวนภูมิภาค สาขา

ลําปาง ในการขยายเขตวางทอประปาในเขตเทศบาลนครลําปาง  โครงการคาใชจายเกี่ยวกับกิจการ

จราจร  โครงการรณรงคปองกันโรคพิษสุนัขบา  โครงการสังคมสีเขียวนครลําปาง  โครงการเฝาระวัง

คุณภาพอาหารที่จําหนายในตลาดสด  โครงการนครลําปาง Big Cleaning Day  โครงการรณรงค

จัดการขยะในชุมชน  โครงการจางเหมาเอกชนในการเก็บขนขยะมูลฝอย  โครงการรณรงคลางตลาดสด

ตามเทศกาลและวันสําคัญ  โครงการสงเสรมิและอนุรักษของก๋ินถิ่นเหนือ  โครงการสงเสริมและพัฒนา

กลุมคนพิการและครอบครัว  โครงการพัฒนาศักยภาพผูสูงอายุและผูเกี่ยวของ  โครงการสงเสริมการ

จัดกิจกรรมลานคนบาเกา  โครงการสงเสริมและพัฒนากลุมสตรี  โครงการปรับปรุงรัว้ที่ดินมูลนิธิชัย

พัฒนา  โครงการพัฒนาความเขมแข็งของชุมชนตนแบบตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  

โครงการประกวดชุมชนนาอยู หนาบาน นามอง  โครงการสงเสริมการจัดสวัสดิการชุมชนในเขต

เทศบาลนครลําปาง  โครงการพัฒนาศักยภาพคณะกรรมการชุมชนและแกนนําองคกรชุมชน  โครงการ

สงเสริมการบริหารจัดการชุมชน  โครงการสงเสริมการจัดกิจกรรมกลุมองคกรตาง ๆ ในชุมชนเมือง  

โครงการสงเสริมและสนับสนุนการจัดระเบียบหอพักและการจัดตั้งเครือขายผูประกอบกิจการหอพัก  

โครงการสงเสริมและพัฒนาอาชีพใหกับประชาชนและกลุมอาชีพในเขตเทศบาลนครลําปาง  โครงการ

สงเสรมิสนับสนุนการปองกันและแกไขปญหายาเสพตดิเทศบาลนครลําปาง  โครงการสนับสนุนขับเคลื่อน

การจัดทําแผนชุมชนสูการพัฒนาทองถ่ิน  โครงการเบี้ยยังชีพผูสูงอายุ  โครงการเบี้ยยังชีพคนพิการ  

โครงการเบี้ยยังชีพผูปวยเอดส  โครงการสงเสริมการจําหนายผลิตภัณฑชุมชน  ทัง้หมด 68 โครงการ 

ที่เราไมสามารถสรุปไดเพราะวาบางโครงการเปนโครงการระยะยาวและยังไมสิ้นสุดโครงการ เพราะใช

งบประมาณทั้งป จึงเปนโครงการที่ยังไมส้ินสุด และที่สําคัญผมคิดวา ทานสมาชิกสภาฯ คงจะสนใจ



๒๖ 

 

 

โครงการกอสรางที่อยูระหวางดําเนินการ จํานวน 32 โครงการ ไดแก  โครงการกอสรางศูนยรวม

สถานีรถมาจังหวัดลําปางพรอมพิพธิภัณฑรถมา พรอมจําหนายของที่ระลึกบรเิวณอาคารศูนยเยาวชน

เทศบาลนครลําปางเดิม งบประมาณสิบสี่ลานบาท ระยะเวลาที่กําหนดไวคือ มีนาคม 2561 ถึง

กันยายน 2561 ตามที่เราไดเสนอเปนเทศบัญญัติทางจังหวัดบอกใหดําเนินการรับฟงความคิดเห็นของพี่

นองประชาชน เพราะฉะนัน้จงึตองเขาสูกระบวนการรับฟงความคิดเห็นใหแลวเสร็จกอน จึงจะดําเนินการ

ในขั้นตอนตอไป  โครงการกอสรางปายประชาสัมพันธ LED งบประมาณเจ็ดลานสองแสนบาท อยู

ระหวางกําหนดราคากลาง  โครงการกอสรางสนามเด็กเลนกลางแจง โรงเรียนเทศบาล 6 (วัดปารวก) 

อยูระหวางสรุปผลการพิจารณาราคา โดยนัดกรรมการ ในวันที่ 18 พฤษภาคม 2561 ที่ผานมา  

โครงการปรับปรุงโรงอาหาร  โรงเรียนเทศบาล 6 (วัดปารวก)  อยูระหวางการทําสัญญา   โครงการ

ปรับปรุงโรงอาหารพรอมรื้อถังเก็บนํ้า โรงเรียนเทศบาล 1 (บานแสนเมืองมูล) อยูระหวางรอแบบจาก

สํานักการชาง  โครงการปรับปรุงหลังคาอาคารเรียนระดับประถมศึกษา โรงเรียนเทศบาล 7 (ศริินาวนิ

วิทยา) อยูระหวางการทําสัญญา  โครงการปรับปรุงหองน้ําหองสวม อาคารชัยนาทนเรนทร โรงเรียน

เทศบาล 5 (บานศรีบุญเรือง) อยูระหวางการทําสัญญา  โครงการปรับปรุงอาคารเรียน โรงเรียน

เทศบาล 3 (บุญทวงคอนุกูล)  อยูระหวางรอแบบจากสํานักการชาง  โครงการปรับปรุงอาคารเวียงละกอน 

โรงเรยีนเทศบาล 4 (บานเชียงราย) อยูระหวางการทําสัญญา  โครงการปรับปรุงอาคารอเนกประสงค 

โรงเรียนเทศบาล 6 (วัดปารวก) อยูระหวางเบิกจายเงิน  โครงการปรับปรุงหองอเนกประสงคภายใน

อาคารพิพิธภัณฑเทศบาลนครลําปาง อยูระหวางเบิกจายเงิน  โครงการกอสรางอาคารเรียน 4 ชั้น  

12 หองเรียน แบบตอกเสาเข็มโรงเรียนเทศบาล 1 (บานแสนเมืองมูล) แจงผูรับจางใหหยุดงาน 

เน่ืองจากยังสงมอบพื้นที่ใหไมได อยูระหวางรื้อถอนอาคารเกา  โครงการกอสรางอาคารเรียน 4 ชั้น 

12 หองเรยีน แบบตอกเสาเข็มโรงเรยีนเทศบาล 4 (บานเชียงราย) แจงผูรับจางใหหยุดงาน เนื่องจาก

ยังสงมอบพื้นที่ใหไมได อยูระหวางรือ้ถอนอาคารเกา  สองโครงการนี้เปนเงินอุดหนุนเฉพาะกิจของกรม

สงเสรมิการปกครองสวนทองถิ่น  โครงการปรับปรุงตกแตงภูมิทัศนแตมสีแตงเมือง บริเวณศาลหลักเมือง 

อาคารหลวงพอดํา อาคารมิวเซยีมลําปาง และลานหนาอาคารมิวเซียมลําปาง  อยูระหวางประมาณราคา  

แตตองรอใหโครงการซึ่งอยูในบริเวณนั้นแลวเสร็จ จึงจะเริ่มดําเนินการในเรื่องของการตกแตงภูมิทัศน

แตมสีแตงเมืองได  โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนนทาตนเกี๋ยงซอยขางบานเลขที่ 1/1 

(ทางเขาวัดพระธาตุหม่ืนครื้น) อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนน

บานดงซอย 1 ต้ังแตบริเวณบานเลขที่ 44 ถึงบริเวณ บานเลขที่ 61 อยูระหวางประมาณราคา  

โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนนพระบาทซอย 3 ซอยขางบานเลขที่ 19/1 อยูระหวางการ

จัดจาง  โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนนพระบาทซอย 6 ตั้งแตบานเลขที่ 164 ถึง

บานเลขที่ 263 อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสรางถนนและทอระบายนํ้า ถนนพหลโยธิน

ซอย 3 ซอยสมนกึเพลส อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนนริมน้ํา 

ตั้งแตบริเวณบานเลขที่ 52 ถึงถนนนากวม อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสรางถนนและทอ
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ระบายน้ํา ถนนอนุสาวรยี ซอย 5 อยูระหวางการจัดจาง  โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ํา ถนน

ศรีหมวดเกลา ซอยขางบานเลขที่ 29 (ซอยบุญเทียม) อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสราง

ถนนและทอระบายน้ํา ถนนสุขสวัสดิ์ 1 ซอย 2/1 อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสรางปรับปรุง

ถนนทาคราวนอย ตั้งแตบริเวณวัดทาคราวนอย ถึงสามแยกเกาจาว อยูระหวางประมาณราคา  

โครงการกอสรางปรับปรุงถนนประตูมา ซอย 1 ตั้งแตถนนประตูมาถึงถนนประตูตาล  อยูระหวาง

ประมาณราคา   โครงการกอสรางปรับปรุงถนนพหลโยธิน  ตั้งแตบริเวณสี่แยกขนสงถึงบริเวณสี่แยก

ดอนปาน  อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสรางปรับปรุงถนนและทางเทา ถนนวังขวา ซอยขาง

บานเลขที่ 215/1 ถึงบานเลขที่ 135 อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสรางปรับปรุงทางเทาถนน

สุเรนทร ฝงตรงขามมูลนธิลิําปางสงเคราะห ต้ังแตถนนทาคราวนอยถึงถนนมนตรี อยูระหวางประมาณราคา  

โครงการกอสรางปรับปรุงทางเทาถนนสุเรนทร ฝงมูลนิธิลําปางสงเคราะห ต้ังแตถนนทาคราวนอยถึง

ถนนมนตร ี อยูระหวางประมาณราคา  โครงการกอสรางสะพานรัตนโกสินทร 200 ป  เขาสูกระบวนการ

รับฟงความคิดเห็นของประชาชน   โครงการกอสรางอาคารหองนํ้า - สวม  ภายในสวนสาธารณะ 

เขลางคนคร อยูระหวางประมาณราคา  โครงการปรับปรุงอาคารภายในพื้นที่ตลาดเทศบาล 4 (บิ๊กซี) 

อยูระหวางแกไขเปลี่ยนแปลงคําช้ีแจง  ขอ 1.3 โครงการที่ไมไดดําเนินการ เพราะเหตุผลใด มีจํานวน 

14 โครงการ ไดแก โครงการตรวจสอบอาคารสถานที่ประกอบการเพื่อปองกันและระงับอัคคีภัย  

เน่ืองจากอยูระหวางสํารวจขอมูลอาคารสถานประกอบการรายใหมเพิ่มเติม  โครงการฝกซอมแผน

ปองกันและบรรเทาสาธารณภัย  เนื่องจากอยูระหวางเตรียมการและหาขอมูลสถานที่ฝกซอมแผนฯ  

โครงการวันเทศบาล  เนื่องจากการติดตามและประเมินผล จะติดตามโครงการ/กิจกรรม ในชวง 

6 เดือนแรก (ตุลาคม 60 ถึง มีนาคม 61) ซึ่งวันเทศบาล จะตรงกับวันที่ 24 เมษายน ของทุกป  

ดังนัน้ ในชวง 6 เดือนแรก จงึยังไมไดดําเนินการวันเทศบาลแตอยางใด  โครงการพัฒนาประสิทธิภาพและ

สมรรถนะในการทํางานของบุคลากรสังกัดเทศบาลนครลําปาง  เนื่องจากหวงเวลาตามแผนฯ เจาหนาที่

ที่รับผดิชอบมภีารกิจงานเรงดวนในการดําเนินการสรรหาบุคคลเพื่อจัดจางเปนพนักงานจาง และภารกิจ

การบันทึกขอมูลในโปรแกรมระบบบุคลากรของ อปท. ประกอบกับอัตรากําลังไมเพียงพอในการ

ปฏบิัติงานดานการพัฒนาบุคคล  โครงการกอสรางศูนยรวมสถานีรถมาจังหวัดลําปางพรอมพิพธิภัณฑ

รถมา พรอมจําหนายของที่ระลึกบรเิวณอาคารศูนยเยาวชนเทศบาลนครลําปางเดิม เนื่องจากรอรับฟง

ความคดิเห็นจากประชาชนกอน  โครงการอินเทอรเน็ตโรงเรยีน  เนื่องจาก กรมฯ จัดสรรงบประมาณ

มาในชวงปลายเดอืนเมษายน ทําใหไมสามารถดําเนนิการแลวเสร็จภายใน 6 เดือนแรก  โครงการปรับปรุง

อาคารเรียน โรงเรียนเทศบาล 3 (บุญทวงคอนุกูล) เนื่องจากยังไมไดรับแบบจากสํานักงานชาง  

โครงการอนุรักษ ฟนฟู แมนํ้า คูคลอง และอนุรักษฟนฟูทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเพื่อมุงสู

เมอืงคารบอนต่ํา  อยูระหวางดําเนนิการโครงการ  โครงการอบรมสงเสรมิความรูดานการจัดการน้ําเสีย  

อยูระหวางดําเนินการโครงการ  โครงการสมทบในการบริหารจัดการระบบบําบัดน้ําเสียรวมเทศบาล

นครลําปาง เนื่องจากองคการจัดการน้ําเสีย ยังมิไดแจงคาใชจายมายังเทศบาล ซึ่งจากการประสานงาน
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ไดรับขอมูลวาอยูระหวางการตรวจรับรองจาก สตง.  โครงการพัฒนาสถานประกอบการดานอาหารใน

เขตเทศบาลนครลําปาง เนื่องจากยังเปนการตรวจแนะนํารานอาหาร และไมมีการใชงบประมาณ   

โครงการธนาคารความดี เนื่องจากมีนโยบายเรงดวนของรัฐบาลสั่งการใหปฏิบัติดวน ดังนั้น จึงดําเนินการ

โครงการรวมกับโครงการไทยนิยมยั่งยืน  โครงการสงเสริมและสนับสนุนการจัดตั้งชุมชนและสรรหา

คณะกรรมการชุมชน  เนื่องจากอยูระหวางการสรรหาประธานชุมชนบานสนามบินซึ่งไดลาออกจาก

ตําแหนง  โครงการใหการสงเคราะหผูประสบปญหาความเดือดรอน  สํานักงานตรวจเงินแผนดินมี

ความเห็นวา  ภารกจิหลักในการสงเคราะหประชาชนผูประสบปญหาความเดือดรอน  ควรใหหนวยงาน

ที่มีหนาที่หลัก คอื พัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย เปนผูดําเนินการกอน เวนแตหนวยงานหลัก

มีงบประมาณไมเพียงพอ จึงจะให อปท. ดําเนินการได  ขอ 1.4 โครงการที่เปนไปตามแผน มีการใช

ประโยชนไดรอยละเทาใด  มีจํานวน 116 โครงการ ผมคงไมตองตอบเพิ่มเติม เพราะเมื่อสักครูน้ี ทาน

รองนายกเทศมนตรทีี่ไดรับมอบหมาย ไดรายงานไปเรยีบรอยแลวนะครับ  ขอ 1.5 โครงการที่ไมเปนไป

ตามแผน เปนเพราะเหตุใด ทานสมาชิกสภาฯ คงจะสนใจอยูไมนอยนะครับวาทําไมไมเปนไปตามแผน 

ซึ่งจะมเีหตุผลดังนี้  โครงการที่ไมเปนไปตามแผนมีจํานวน  15  โครงการ   โครงการพัฒนาประสิทธิภาพ

และสมรรถนะในการทํางานของบุคลากรสังกัดเทศบาลนครลําปาง  เหตุผล เนื่องจากหวงเวลาตามแผนฯ 

เจาหนาที่ที่รับผิดชอบมีภารกิจงานเรงดวนในการดําเนินการสรรหาบุคคลเพื่อจัดจางเปนพนักงานจาง 

และภารกิจการบันทึกขอมูลในโปรแกรมระบบบุคลากรขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ประกอบกับ

อัตรากําลังไมเพียงพอในการปฏิบัติงานดานการพัฒนาบุคคล  จึงไดชะลอโครงการนี้ไวกอน ไมวาจะ

เปนเรื่องการสรรหาบุคลากร   หรอืการจัดจางพนักงานจาง เหลาน้ีอยูระหวางดําเนินการ ซึ่งแลวเสร็จ

เม่ือไมกี่วันที่ผานมานี้   โครงการกอสรางศูนยรวมสถานีรถมาจังหวัดลําปางพรอมพิพิธภัณฑรถมา 

พรอมจําหนายของที่ระลึกบริเวณอาคารศูนยเยาวชนเทศบาลนครลําปางเดิม เหตุผลคือ ตองรับฟง

ความคดิเห็นจากประชาชนกอน  โครงการอินเทอรเน็ตโรงเรยีน  เนื่องจากกรมฯจัดสรรงบประมาณมา

ในชวงปลายเดอืนเมษายน ทําใหไมสามารถดําเนนิการแลวเสร็จภายใน 6 เดอืนแรก   โครงการกอสราง

สนามเด็กเลนกลางแจงโรงเรียนเทศบาล 6 (วัดปารวก) รับแบบจากสํานักการชางลาชา เมื่อวันที่ 5 

เมษายน 2561  โครงการปรับปรุงหองนํ้าหองสวมอาคารชัยนาทนเรนทรโรงเรยีนเทศบาล 5  (บานศรีบุญเรือง)  

รับแบบจากสํานักการชาง 26 มีนาคม 2561 สงกองคลัง 29 มีนาคม 2561  ซึ่ง ณ เวลานี้  ถาผม

จําไมผิด  คือ ไดผูรับเหมาแลว  โครงการปรับปรุงอาคารเรียน โรงเรยีนเทศบาล 3 (บุญทวงคอนุกูล) 

ยังไมไดรับแบบจากสํานักการชาง  โครงการปรับปรุงอาคารเวียงละกอน โรงเรียนเทศบาล 4 (บาน

เชียงราย) รับแบบจากสํานักการชางลาชา เม่ือวันที่ 6 มีนาคม 2561 ซึ่งถาผมจําไมผิดคือ ไดผูรับเหมา

แลว  โครงการปรับปรุงอาคารอเนกประสงค โรงเรยีนเทศบาล 6 (วัดปารวก)  รับแบบจากสํานักการชาง 

เม่ือวันที่ 13 กุมภาพันธ 2561 อยูระหวางดําเนนิการ ถาผมจําไมผิดคอื ไดผูรับเหมาแลว  โครงการ

ปรับปรุงหองอเนกประสงคภายในอาคารพพิธิภณัฑเทศบาลนครลําปาง รับแบบจากสํานักการชาง 

13 กุมภาพันธ 2561 อยูระหวางดําเนินการ  ซึ่งโครงการของโรงเรียนเกือบทั้งหมดจะไดผูรับเหมา
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แลว เพราะเปนยอดเงินที่คณะผูบริหารไดจัดสรรใหแตละโรงเรียนไมเกินสองแสนบาท  โครงการ

กอสรางถนนและทอระบายน้ําถนนพระบาทซอย 3 ซอยขางบานเลขที่ 19/1 อยูระหวางดําเนินการ

จัดจาง  โครงการกอสรางถนนและทอระบายน้ําถนนสุขสวัสด์ิ 1 ซอย 2/1 อยูระหวางประมาณราคา  

โครงการกอสรางปรับปรุงถนนประตูมา ซอย 1 ตั้งแตถนนประตูมาถึงถนนประตูตาล  อยูระหวาง

ประมาณราคา  โครงการกอสรางปรับปรุงถนนพหลโยธิน ตั้งแตบริเวณ สี่แยกขนสงถึงบริเวณส่ีแยก

ดอนปาน อยูระหวางประมาณราคา  โครงการจางเหมาเอกชนในการเก็บขยะมูลฝอย เราไดดําเนินการ

แลว แตปรากฏวา ไมมีบริษัทเอกชนรายใดมาในกระบวนการ E-bidding จึงตองมีการแกไขปญหา

เบื้องตนดวยการดําเนินการเอง โดยการเชารถ  โครงการธนาคารความดี  เนื่องจากมีนโยบายเรงดวน

ของรัฐบาลสั่งการใหปฏิบัติดวน ดังน้ัน จงึดําเนินการโครงการรวมกับโครงการไทยนิยมยั่งยืน  กระทูถาม

ขอที่ 2 ขอทราบวา ในรอบ 9 เดือน (ตุลาคม 2560 – มิถุนายน 2561) ของปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

นั้น เทศบาลจะสามารถดําเนินงานใชจายงบประมาณตามแผนงานไดมากกวารอยละ 90 หรือไม 

เพราะเหตุใด  ในการดําเนินงานโครงการ/กิจกรรม ที่ระบุไวในแผนการดําเนินงานประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2561 ตองดําเนินการใหสอดคลองกับหวงระยะเวลาตามแผนการดําเนินงานและงบประมาณ

ที่ตัง้ไว ซึ่งบางโครงการ/กจิกรรมอาจมปีญหาและอุปสรรคในการดําเนินงานบาง แตทั้งนี้ คณะผูบรหิาร

ไดกําชับใหแตละสํานัก/กอง  เรงดําเนินการจัดทําโครงการ/กิจกรรม  เพื่อใหเปนไปตามหวงระยะเวลา

ตามแผนฯ ดังกลาว  ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา  วานชิสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ก็คงไดรับฟงแลว 

ถาไมมีการตั้งกระทูถาม เราคงไมทราบรายละเอียด  ซึ่งรายละเอียดตามแผนพัฒนาเทศบาลก็ดี หรือ

ตามแผนงบประมาณรายจายก็ด ีแสดงใหเห็นวาประสิทธิภาพของการบรหิารต่ํามาก ครึ่งปงบประมาณ 

หรอืหกเดอืน ใชจายไปประมาณ 25% แตถาดูตามโครงการตาง ๆ จะเห็นวาโครงการที่สําคัญเรื่องงาน

กอสรางนั้น ยังมิไดดําเนินการเลย แตถาจะดูเหตุผลในโครงการที่ไมไดดําเนินการเพราะเหตุใด จะ

เห็นชัดวา ประสิทธิภาพของนายกเทศมนตรี และคณะเอาใจใสจริงจังหรือไม การนําเสนอโครงการ

กอสรางในปงบประมาณใด ๆ นั้น มีคําจํากัดความวา งบประมาณประจําปโครงการกอสรางที่จะผาน

ความเห็นชอบนั้นจะตองมีแผน แบบแปลน แผนผัง เรียบรอย พรอมที่จะดําเนินการประกวดราคาได

ทันทีเม่ืองบประมาณไดผานสภา  ทานประธานคงเห็นแลววาเหตุผลนั้น ลาชาบาง  คั่งคางบาง หลาย

โครงการ และยิ่งโครงการงาย เชน การซอมแผนปองกันและบรรเทาสาธารณภัย เหตุผลที่ไมได

ดําเนินการ เนื่องจากอยูระหวางดําเนินการและหาขอมูลสถานที่ฝกซอมแผน แสดงวางบประมาณที่ขอ

อนุมัตใินสภาน้ันไมไดมแีผนการดําเนนิงานหรอือยางไร รวมทัง้โครงการตาง ๆ ที่นําเสนอนั้น ผมไมแนใจ

วาเขาไดทําแผนกําหนดระยะเวลาหรือไม ภาษาอังกฤษทั่วไปก็ใชวา ตารางเวลางานทั่วไป หรือ 
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Schedule กําหนดไวชัดเจนวา ควรจะทําอะไร เม่ือใด ตัวอยางเชน งบประมาณผานสภาเม่ือใด จะเรียก

ประกวดราคาเม่ือใด จะทําสัญญาจัดจางเมื่อใด จะเริ่มกอสรางและจะแลวเสร็จเมื่อใด คดิงาย ๆ แสดง

ถึงความไรประสิทธิภาพของการบริหาร  โครงการที่ไมไดดําเนินการ 14 โครงการ ตรงนี้เปนเพียง

งบประมาณประจําป 2561 เทานัน้ คณะกรรมการติดตามแผนหรอืยัง ถาหากวาเอาผลการดําเนินงาน

ของปงบประมาณ 2560  ป 2559 มาผนวกเขาไปดวย ก็จะเห็นตัวเลขวามอีกีหลายโครงการที่คั่งคาง

และไมเสร็จ  ตัวอยางเชน มวิเซยีมลําปาง  ศาลหลักเมือง และโครงการทอระบายน้ําถนนอีกหลายสาย

ที่กําลังเปนปญหาอยู ก็ทําใหเราเปนหวงนะครับ  ในฐานะสมาชกิสภาเทศบาลก็พยายามจะหาเหตุผลไป

บอกกลาวใหพี่นองประชาชนไดรับทราบวา เปนเพราะเหตุใด ก็มักจะไมมีรายละเอียดที่ควรจะแถลงตอ

สภา ดังนั้นเหตุผลหนึ่งที่ผมไดยื่นกระทูเปนเพราะตองการคําตอบ แตคําตอบที่ไดก็ยังไมตรงคําถาม ใน

ประเด็นตัวอยางคําตอบ ผมถามวา ประเมนิรอยละไดหรอืไม ก็ไมตอบเปนตัวเลข ซึ่งจรงิ ๆ แลว ในดาน

การบรหิาร จะตอบได โครงการตาง ๆ เมื่อทําเสร็จแลว ผมวา เขามีตัวชี้วัดที่จะถามทั้งนั้น  ในการตอบ

แบบที่ ไดพูดไปเมื่อสักครู ที่บอกวาโครงการที่เปนไปตามแผนจํานวน 116 โครงการ และทุกโครงการมี

ประโยชนทั้งนั้น นี่เปนนามธรรม ไมชัดเจน แตที่ควรจะชัดเจนคือ ที่ผมถามวา ชวงเวลา 9 เดือน จะใชจาย

งบประมาณตามแผนไดมากกวารอยละ 90 หรอืไม ก็ไมตอบเปนตัวเลขโดยประมาณ ทําใหผมอยากจะ

ตั้งคําถามตอวา ทานนายกไดอานโดยละเอียด และเปนผูตอบเองหรือไม หรือใหเจาหนาที่ตอบ ก็เปน

ความอดึอัดใจพอสมควรนะครับ ที่เทศบาลนครลําปางในชวง 5 ปที่ผานมา ไมมอีะไรกาวหนาเลย เพิ่งมี

ในป น้ีในชวง 2 – 3 เดือนที่ผานมา เราเห็นการเปล่ียนแปลงหลายสิ่งหลายอยางที่ผานมา มี

นักทองเที่ยวเขามาเยอะ มีอะไรหลาย ๆ อยาง ก็เปนสิ่งที่นาชื่นชม แตสิ่งที่เราตองการก็คือความ

สอดคลองของการดําเนินงานตามแผนการงบประมาณหรือตามแผนพัฒนาสี่ป ไมเปนไปตามความ

ตองการของพี่นองประชาชนหรือตามที่ฝายบริหารไดแถลงตอสภาไป ก็คงจะมีเรื่องกราบเรียนทาน

ประธาน และเพื่อนสมาชกิสภาเพยีงเทานี้นะครับ ก็หวังวาพวกเราคงจะชวยกันติดตามดูการบริหารงาน

ของนายกเทศมนตร ีกิตตภิูม ินามวงค ตอไป ขอบคุณครับ 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ฝายบริหารมีเรื่องที่จะชี้แจงเพิ่มเติม

หรอืไมครับ  ไมมนีะครบั เมื่อไมมผีมจะเขาสูระเบียบวาระตอไป 

 

ระเบยีบวาระที่  5  เร่ืองอื่น ๆ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบยีบวาระที่ 5 เรื่องอื่น ๆ จะมี

ทานใดเสนอเรื่องอื่น ๆ หรอืไม  เชญิ  นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง จะขอเสรมิตอจากสมาชิก

สภาทานผูอภิปรายเมื่อสักครูอีกสักนิดหนึ่ง จากที่เมื่อเดือนเมษายน 2561 ทางฝายบริหารไดทํา
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หนังสือขออนุญาตผูวาราชการจังหวัดขอเปดประชุมวิสามัญเพื่อพจิารณาญัตติขออนุมัติจายเงินสะสม

เทศบาลนครลําปาง เพื่อทําโครงการ 2 โครงการ ผมอยากจะทราบวาไดดําเนินการไปถึงไหนแลว 

เพราะการขอเปดวสิามัญ ตองมีเรื่องเรงดวนใชหรอืไมครับเพื่อประโยชนสวนรวมของประชาชน ผมจงึมี

ขอสงสัยวา สภาอนุมัติไปแลว อยากทราบวาโครงการที่ขออนุมัติจายขาดเงินสะสม  จากการประชุม

วสิามัญเมื่อวันที่ 10 เมษายน 2561 ไดดําเนินการไปถึงข้ันตอนไหนแลว เพราะเห็นวาเปนงานเรงดวน 

จํานวน 2 โครงการ คอื โครงการที่ถนนปงสนุก ใชงบประมาณหนึ่งลานสามแสนบาท  และโครงการที่

ถนนแมทะ ซอย 5 ใชงบประมาณหนึ่งลานเกาแสนบาท ขอความกรุณาตอบดวยนะครับ และอีกเรื่องหนึ่ง 

ที่ผมไดดูขาวจากโทรทัศน และจากโซเซียล ที่กําลังโดงดัง ที่เราไดดู ไดฟงอาจจะคลาดเคลื่อน แต ณ 

วันนี้ผมอยากจะไดยินจากทานนายกฯ เหตุการณที่ผานมาเมื่อวันที่ 20 กรณีตอมอสะพานรัษฎา 

ตนเหตุคอือะไร เทศบาลจงึโดงดังทั่วประเทศ  ผมเปนคนนครสวรรค มีญาติพี่นองอยูเยอะมาก เขาไลน

มาถามตลอดวาเกิดเหตุการณอะไร ผมก็ไมกลาอธิบาย เพราะผมทราบขาวจากที่อื่น แตวันนี้ทานนายกฯ 

อยูที่นี่ ผมอยากจะใหทานพูดถึงเหตุการณวาเกิดข้ึนไดอยางไร จะไดบันทกึอยูในรายงานการประชุมดวย 

ผมจะไดเอาไปชี้แจงไดถูกตอง ผมจึงอยากใหทานนายกฯ พูดใหเพื่อนสมาชิกและพี่นองชาวจังหวัด

ลําปางไดทราบดวย  โดยเฉพาะกรณีที่ทานบอกวา ทานเปนคนลําปางคนหน่ึง ซึ่งมีคนสงสัยมากเลย

ครับ ทานเกดิที่จังหวัดลําปางหรอืครับ ชวยตอบดวยนะครับ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ  ฝายบรหิาร 

นายกติติภูม ินามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ 

ผูทรงเกยีรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรนีครลําปาง ขออนุญาตตอบส้ัน ๆ 

นะครับ โครงการที่ขอเปดวสิามัญที่ผานมา เพื่อใหปฏิบัติตามนโยบายของทางรัฐบาล ในเรื่องของการ

ชวยเหลอืเกษตรกรชาวสวนยางพารา  โดยการกอสรางถนนพาราแอสฟลทติค 2 สาย ถนนปงสนุกอยู

ระหวางดําเนินการ  ตอนน้ีเลยระยะเวลา  นโยบายของรัฐบาลสามลานบาท ถาอยูในหวงเวลาก็ไมตอง

ใชวิธีการพิเศษ  คือทําไดเลย  แตเม่ือเกินระยะเวลาก็ตองเขาสูกระบวนการ E-bidding  ใหถูกตองตาม

ขอระเบียบวิธีการจัดซื้อจัดจาง  เรื่องที่สอง ผมคิดวาไมใชเพียงสมาชิกสภาเทศบาลเทานั้นที่ใหความ

สนใจในเรื่องสตรีทอารต เพราะเปนนโยบายของผูวาราชการจังหวัดลําปาง จริง ๆ แลวผมใหความ

กระจางไปตามสื่อแทบทุกสื่อ สถานโีทรทัศนหลายสถานีที่ผมใหสัมภาษณ ผมก็ใหขอมูลรายละเอยีดไป

เรยีบรอยแลว แตจะขอตอบสัน้ ๆ วา โครงการสตรทีอารต ผมไมไดขัดขวาง หรอืตอตานใด ๆ ทั้งสิ้น แต

ผมไมเห็นดวยที่มาวาดภาพตรงตอมอ หรือฐานรากของสะพานรัษฎา  หรือที่เรียกกันวา สะพานขาว  

ผมไมเห็นดวยดวยประการทั้งปวง จึงเปนเรื่องทางโซเซียลวา อะไรที่ผมไมเห็นดวย ณ เวลานั้น ผมมี

ความรูสึกอยู 2 อยาง เวลาอานหนังสือใหอานใหหมด ตองฟงใหทั้งหมด ผมบอกวา ผมในฐานะ

ประชาชนคนลําปางคนหน่ึง คนที่มีภูมิลําเนาอยูในลําปาง ก็คอื ประชาชนคนลําปางทัง้นั้นครับ และอีก

สถานะหนึ่งคือความเปนนายกเทศมนตร ีผมไมเห็นดวยกับการไปวาดภาพตรงตอมอของสะพานรัษฎา 



๓๒ 

 

 

ดวยเหตุผลวา สะพานรัษฎาเปนสะพานขาว  เปนสะพานประวัติศาสตร  ไมควรเอาอะไรไปแปดเปอน  

ผมนายกิตติภูมิ นามวงค ไมเห็นดวย รายละเอียดทั้งหมด ไปฟง ไปอานในสื่อทั้งหมด ผมพูดเหมือนกัน 

ขอบคุณมากครบั 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชิญ  นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ผมมีพื้นเพอยูในจังหวัด

ลําปางสามสิบกวาปแลวนะครับ เขาก็บอกวาผมไมใชคนลําปาง ผมจึงถามทานนายกฯ ตอนน้ีผมได

คําตอบแลว จะไดบอกเขาวา ผมก็คนลําปาง  ผมไดฟงจากแตละสื่อ แตไมไดยินจากปาก และตอนนี้ได

ยนิจากปากแลว ก็ตองขอขอบคุณทางฝายบริหารที่สรางช่ือเสียงใหกับจังหวัดลําปาง ดังไปทั่วประเทศ 

ถาเปนไปไดผมอยากจะเอาวดีีทัศนมาใหดู แตเวลาคอนขางยาวนาน ที่ทานพูดไปเม่ือสักครู บางอยางก็

ไมตรงกับที่ใหกับสื่อนะครับ แตไมเปนไร วันนี้มีการบันทึกไวในการประชุม ผมอาจจะเอาตรงนี้ไปตอบ

ชาวบานวา ทานนายกฯ ไดพูดอยางนี้นะครับ ขอบคุณมากครับ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชญิ นางสาวอมลยา  เจนตวนชิย 

นางสาวอมลยา  เจนตวนชิย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ และสมาชิกสภาฯ ทุกทาน ดฉิัน นางสาวอมลยา  เจนตวนิชย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

มี 2 เรื่องคะ เรื่องแรกติดตามเรื่องรถที่ชนวงเวยีนหนาสถานีรถไฟ ครัง้นี้ครั้งที่ 3 แลวนะคะที่ทวงถาม 

ก็ยังไมไดรับการซอมแซม  ไมทราบวาฝายบริหารทํางานกันอยางไร  เปนปแลวนะคะก็ยังไมซอมแซม 

ไฟรอบน้ําพุก็ไมมแีสงสวาง อันตรายตอพี่นองประชาชนมากนะคะ น้ําพุหกเลอะเทอะออกมา ทําใหถนนลื่น 

แตก็ยังไมไดรับการแกไข ฝากไปยังฝายบรหิารดวยนะคะ เรื่องท่ีสองตอเนื่องจากเรื่องสะพานรัษฎา ก็เห็น

เปนประเด็นโดงดังนะคะ ก็ตามเขาไปอานในเฟสบุคทานนายกฯ ปรากฏวา ลบไปแลว ถาทานยนืยันวา

ความคิดทานถูกตอง ในเรื่องของการไมเห็นดวย ทานลบทําไมคะ ไมควรลบนะคะ การวิพากษวิจารณ

เปนสิ่งดี ก็ไปเจอโพสตหนึ่งของทานนายกฯ อยากจะขออนุญาตทานประธานนําเสนอดวยภาพ 

(ประธานอนุญาต) ภาพนี้ทานนายกฯ บอกวา จากโครงการแตมสีแตงเมืองมาเปนงานรําลึก

ประวัติศาสตรสะพานรัษฎา 101 ป มีไดเกิดไดในยุคน้ี ยุคสมัยบริหารของ ดร.กิตติภูมิ  นามวงค 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง งานรําลกึประวัตศิาสตรสะพานรัษฎาภิเศก จัดครัง้แรกเม่ือครบ 90 ป เม่ือ

ป 2550 ในสมัยทาน ดร.นิมิตร จิวะสันติการ อดีตนายกเทศมนตร ีเปนคนเริ่มจัดครั้งแรก ไมใชสมัยทาน

นะคะ แตเม่ือสักครูทานบอกวา อานหนังสือตองอานใหดี  ก็มาอานอีกรอบหนึ่ง สะพานรัษฎา 101 ป 

มีไดเกิดไดในยุคนี้  ก็อาจจะจริงเพราะวา 101 ปมีครั้งเดียว จัดงานตอเนื่องมาหลายป และเวนไปป 

2556 - 2559 พอสมัยที่ทานมารับตําแหนงนายกเทศมนตรกี็ไมทราบวาเกิดเหตุการณอะไรขึ้น งาน

นี้จึงถูกยกเลิกไป แตมาจัดอีกครั้งเม่ือครบรอบ 100 ป คือเม่ือปที่แลว และปนี้ครบรอบ 101 ป คือ



๓๓ 

 

 

การบรหิารงานของทาน ขัดแยงกับสิ่งที่ทานใหสัมภาษณสื่อเรื่องสะพานรัษฎาอยางสิ้นเชงิ การกระทํา

กับคําพูดไมไดสอดคลองกันเลยคะ รูสึกอับอายที่เหตุการณน้ีทําใหภาพลักษณองคกรเราเสียหาย ที่มี

ผูนําพูดอยางทําอยาง ไมมีวิสัยทัศน ภาวะผูนําแยมาก ทําใหเทศบาลเราโดงดังในทางที่เสียหายมาก ๆ 

ทานควรจะพจิารณานะคะวา การกูชื่อเสียง กูเกียรติยศของทานกลับมาในครัง้นี้ ทานลาออกดีกวาคะ 

ทานจะดูดีข้ึนมาในสายตาพี่นองประชาชนทันท ีลองพจิารณาดูนะคะ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ  นายบรบิูรณ  บุญยูฮง 

นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม  นายบรบิูรณ  บุญยูฮง  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมอยากจะติดตามสิ่งที่ผมเคยขอจาก

ทางฝายบรหิารไวเรื่องของขอมูลขาวสารที่ผมเคยยื่นเอกสารขอถายสําเนาเกี่ยวกับการอนุญาตกอสราง

ที่เปนทอรวบรวมน้ําทิ้ง ซึ่งเปนโครงการที่ผมเห็นวาทางฝายบริหารไดเตรียมตัวไว ผมจึงอยากได

เอกสารตาง ๆ นั้นมาเพื่อประกอบการพิจารณาเมื่อญัตตินั้นเขาสูสภา แตวาตอนน้ีนาจะถึงสามเดือน

แลวนะครับที่ผมขอไป แตก็ยังไมได พอไปติดตามกับทางเจาหนาที่ เขาก็รูสึกอึดอัดใจแลวที่ผมไป

ติดตามทวงถาม เพราะเขาก็ไมไดเอาใหผมสักที ก็เหมือนกับจะสงสัญญาณวา ใหผมทวงเอาเอง ผมก็

อยากตดิตามกลางสภา ครัง้น้ีเปนครัง้ที่สองแลวนะครับ ขอบคุณมากครบั 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชิญ  ฝายบรหิาร 

นายกติติภูม ินามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ 

ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขออนุญาตตอบขอ

ซักถามในระเบียบวาระที่ 5 เรื่องอื่น ๆ เรื่องแรกเรื่องวงเวียนสถานีรถไฟ ผมตามเรื่องใหอยูนะครับ 

เพราะมีปญหาในเรื่องขอระเบียบกฎหมาย ผมไดตามใหเรื่อย ๆ นะครับ ถาในวาระที่ผมเปน

นายกเทศมนตรยีังไมทัน ก็ไปวากันอกีในสมัยหนา ถาสมาชิกสภาจะตามตอ ถาอยากจะทําเองก็เอาชนะ

การเลือกต้ังใหได แลวมาทําอยางรวดเร็ว  ในสวนที่สอง เรื่องเฟสบุค เปนสิทธสิวนตัวของผมนะครับ 

ผมจะลบหรือผมจะทําอะไรเปนเรื่องของผมนะครับ คุณไมมีสิทธิเลยนะครับ สวนประการถัดมา ผม

บอกใหอานใหชัด ๆ เมื่อสักครูผมบอกวา งานรําลกึประวัตศิาสตร 101 ป สมัยอดีตนายกเทศมนตรีคน

เดมิคอืกี่ป  แตผมบอกชัดวา 101 ป ดูใหด ีถาไมอานรายละเอียดก็ตองมาทําความไมสบายใจอยูอยาง

นี้  ประการถัดมา ความเปนสถานะนายกเทศมนตร ีไมไดขึ้นอยูกับสมาชิกสภาคนใดคนหนึ่ง ผมมาจาก

พี่นองประชาชน เสียงสวนใหญของพี่นองประชาชนในเขตเทศบาลเลือกผมมาเปนนายกเทศมนตร ี 

สมาชิกสภาที่พูดถึง  ผมเชื่อวาไมไดเลอืกผมเปนนายกฯ ดวย  เพราะฉะนัน้ผมไมมเีหตุผลที่จะตองไปเชื่อ

ฟงคุณวา ผมจะตองลาออก หรือผมไมจําเปนตองเปนนายกฯ ตอไป คุณแนจริงที่สุด เลือกตั้งสมัยหนา 

เรามาแขงขันกันใหพี่นองประชาชนเลือกวา ใครควรจะเปนนายกเทศมนตรีในสมัยถัดไปดีกวา ขอบคุณ

มากครับ 



๓๔ 

 

 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ  นายบรบิูรณ  บุญยูฮง 

นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

กระผม นายบรบิูรณ บญุยูฮง  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานนายกฯ ยังไมไดตอบคําถามของผมครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ  ฝายบรหิาร 

นายกติติภูม ินามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ 

ผูทรงเกยีรตทิุกทาน กระผม นายกติตภิูม ิ นามวงค  นายกเทศมนตรนีครลําปาง  ขอโทษครับ เรื่องของ

กรมเจาทานะครับ ผมตามเรื่องใหอยูครับ ไมตองเขากรรมการ เพราะวาเขาไดสงเรื่องมาแลว ตอนนี้อยู

ระหวางการดําเนินการ แลวผมจะสงรายละเอียดทั้งหมดใหกับสมาชิกสภาเปนผูพิจารณารวมกับ

เทศบาลอกีครัง้หน่ึงครับ ขอบคุณครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  เชญิ  นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง มีอีกเรื่องหน่ึงครับ ประชาชน

ฝากถามมาเรื่องสายไฟลงดิน เพราะทานนายกฯ เคยโพสตในเฟสบุควา จะเริ่มตนเดือนกุมภาพันธ ทาน

บอกวา เตรยีมพนสแีลว เพื่อจะเจาะบอพัก  แต ณ วันน้ี ที่มาทําตําหนไิววาทานจะเจาะ ไดลบหายไปแลว 

และเมื่อไหรจะลงมือครับ งบประมาณสามสบิเกาลานบาท ที่จะเอาไปพัฒนาอยางอื่น เอาไปทําประโยชน

อยางอื่นใหกับประชาชน ประชาชนก็ฝากถามวาจะเริ่มดําเนินการเม่ือไหร และอีกเรื่องหนึ่ง เรื่อง

พิพิธภัณฑ ตอนนี้เปนความดูแลของใครครับ ของ สพร. หรือเทศบาล เพราะผมผานไปเห็น  กระแสไฟที่

บอนํ้าพุชํารุดแลว  ฝาเพดานก็ชํารุดแลว  งานยังไมเสร็จเลย ชํารุดแลว 

 นายกติต ิ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ขออนุญาตครับคุณสมหมาย  เชิญ  

นายณฐักติติ์  บรรจงจติต 

นายณัฐกติติ์  บรรจงจติต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกติติ์ บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขออนุญาตนิดหนึ่งครับทาน

ประธาน เรียนหารือทานประธานครับ กรณีของเพื่อนสมาชิกที่กําลังอภิปรายอยูน้ี ควรจะตั้งเปนกระทู

ถามหรอืพูดในวาระอื่น ๆ ครบั ขอทานประธานวนิจิฉัยครบั ขอบคุณมาครบั 

นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

อภปิรายตอครับ 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ทานประธานครับ ตอนนี้อยู

ในวาระอื่น ๆ ถูกตองนะครับ  ผมก็อยากใหทานนายกฯ ตอบ แตทานจะตอบหรือไมตอบก็แลวแตทาน

นะครับ เพราะชาวบานฝากถามมา เราเปนตัวแทนของประชาชน ในเม่ือรับปากเขามาก็ตองทําหนาที ่ 



๓๕ 

 

 

ถาไมทําหนาที่ ก็ไมใช ตองรับผิดชอบครับ รับปากแลวก็ตองทํา ถาไมทําก็ตองลาออก ถาผมรับปาก

แลว และไมไดทํา ผมก็จะลาออก  แตวันนี้ผมทําหนาที่ของผมแลว  ไดสอบถามนายกฯ แลว จะตอบ

หรอืไมตอบก็แลวแตทาน ขอบคุณมากครับ 

นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ  ฝายบรหิาร 

นายกติติภูม ินามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ 

ผูทรงเกยีรตทิุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขออนุญาตตอบสั้น ๆ 

ทั้งโครงการสายไฟลงใตดิน และมิวเซียมลําปาง ก็อยูระหวางดําเนินการ ก็คงจะใหแลวเสร็จ ถาผม

ดําเนินการอยู ณ เวลานี้ในฐานะนายกเทศมนตรี ไมมีความจําเปนที่จะตองลาออก ถาลาออกก็คงไม

แลวเสร็จ  ก็ตองเปนนายกเทศมนตรตีอไปเพื่อจะใหแลวเสร็จ อยูระหวางดําเนนิการครับ  

นายกิตต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอเรื่อง

อื่น ๆ อีกหรือไมครับ  ไมมีทานใดจะเสนอเรื่องอื่น ๆ แลวนะครับ  เม่ือไมมีแลว  วันนี้การประชุมสภาฯ 

เปนไปดวยความเรยีบรอย  ผมขอขอบคุณทุกทานที่ไดเขารวมประชุมในวันน้ี  ผมขอปดประชุม ขอบคุณครับ 

 

เลกิประชุม  เวลา  12.15 น. 

 

 

(ลงช่ือ) ....................................................................... 

(นายจาตุรงค  พรหมศร) 

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

(ลงช่ือ)..................................................................... 

(นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร) 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

หมายเหตุ  ที่ประชุมสภาฯ ไดมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ 

สมัยที่ 2 ครัง้ที่ 1  ประจําป 2561 วันที่ 24 พฤษภาคม 2561 ในการประชุมสภาเทศบาล

นครลําปาง สมัยประชุมสามัญ  สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 ประจําป ๒๕61 เมื่อวันที่ 16 สิงหาคม  

พ.ศ. ๒๕61 

 



๓๖ 

 

 

 

 

 

 

 

 


